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Hea koolipere! 
„Kallis sõber meeles pea, 

see tunne alles jääb” – laenan 
avalause meie popkultuu-
ri ikoon Jaan Pehkilt. „1. 
septembri tunne” on üks 
neist emotsioonidest, mis ei 
muutu, olenemata sellest kui 
vanalt ja millises rollis tead-
mistepäeval koolimaja uksest 
sisse astuda. Seesama hinge 
pugev uudishimu ja ärevuse 
segu, mis jala nõtkuma ja 
hääle murduma paneb. Ning 
pidulik rõivastus ja pihku 
pigistatud lillevarred.

Kui mõelda koolitee ja 
kooliaasta alguse peale, siis 
tuleb võrdlusena silme ette 
pikamaajooks. Nii kooliaasta 
kui ka laiemalt haridustee 
kestabki kaua. Klassiga jõuab 
f inišisse juunikuuks, terve 
koolitee aga kuni kaksteist 
aastaga ning enamagagi, 

kui ülikoolis haridusteed 
jätkata.

Kes on kunagi mõne 
poolmaratoni või maratoni 
ette võtnud, mäletab hästi 
seda teekonda ning emot-
sioonide mägiraudteed, 
mida enne lõpuni jõudmist 
koged.

Stardiärevus, samas ülev 
emotsioon teiste sama julge-
tega õlg-õla kõrval startimi-
sest, ühtsustunne, mõnusa 
liikumise ning võistlusmo-
mendi toodud lisamotivat-
sioon, hoogsalt kulgevad 
esimesed kilomeetrid.

Ent ka mingil  hetkel 
saabuv tüdimus rutiinsest 
pingutusest ja igavus pika 
sirge alguses, motivatsiooni 
langus, ligihiiliv väsimus. 
Mingil hetkel saabuvad mõt-
ted: „Miks ma selle üldse ette 
võtsin? Jääks seisma ja puh-
kaks tunnikese või läheks 
üldse tagasi, enam ei jõua?”

Samal ajal  kannustab 
teadmine juba läbitud teest 
ja iga sammuga lähemale 
tulevast finišist, tekib lisa-
motivatsioon kasvavatest 
numbritest kilomeetritähi-
sel, millelt ammutad kind-
lust, et „kui juba nii kaugele 
olen jõudnud, siis tulen 
kindlasti lõpuni ära”, ning 
edasi juba lõpusirge näge-
misest saadud lisaenergia ja 
finiši eufooria.

Ning nii jooksurajal kui 
kooliteel saavad parimad fi-

nišis medalid ja kiituse, aga 
suur saavutus on iga finišee-
rimine. Ja nagu igasugune 
pingutus, olgu vaimne või 
füüsiline, on see kõik meile 
kokkuvõttes väga kasulik!

Mida selleks pingutuseks 
soovida? Eesti keeles on 
sobivaim sõna “jõudu!”. 
Jõudu pingutuseks, mo-
tivatsiooni leidmiseks ja 
hoidmiseks, vaimujõudu.

Mõeldes algava kooliaas-
ta peale tahan veel soovida, 
et meil tuleks jälle üks tava-
line aasta. Nii laste, õpetaja-
te kui lastevanemate jaoks.

Viimaste aastate keeru-
lised olud on küll toonud 
õppimisse rea uuendusi, 
millest paljugi jäädavalt 
kinnistub, ent hariduse 
vundamendiks on ikkagi 
seesama traditsioonilises 
lassiruumis või loengusaalis 
toimuv tund, seminar ja 
rühmatöö, vahetu kontakt 
ning suhtlus õpetajate ja 
kaaslastega.

Soovin kõikidele Tapa 
valla koolidele kodurahu, 
ühtehoidmist, aega üksteise 
märkamiseks ja toetami-
seks.

Ilusat uut õppeaastat!

Vallavanem Valdo Hel-
melaidi poolt 1. septembril 
Tapa ja Tamsalu Gümnaa-
siumide avaaktustel öeldud 
avasõnad, koos väikeste lisa-
nüanssidega

Jäneda Koolis oli sel aastal tead-
mistepäev väga eriline, kuna 1. 
septembri meeleolukal aktusel 
kandis tänasel Ülle Oru kahte 
rolli - direktori ja 1. klassi õpe-
taja oma. Esimesse klassi läks 
lausa kaks koolijütsi. 

Kuigi õpilasi on Jänedal 
vähe, peab õpetajaid olema 
palju, kuna iga aine nõuab 
tugevat oma eriala spetsialisti.

Soovime kogu kooliperele 
ilusat ja turvalist kooliaasta 
algust ning edukat õppeaastat!

Direktor ja 1. klassi õpetaja 
ühes isikus

Tapa Muusika ja kunstikool 
alustas 1. septembril oma 66. 
õppeaastat piduliku kontsertak-
tusega Tapa Kultuurikojas. 

Kui 1957. a 1. septembril 
alustas õpinguid umbes küm-
mekond last, siis tänavu oli 
see arv rekordiliselt 44. Neist 
4 Tamsalu filiaalis ja 40 Tapal, 
kellest omakorda 20 alustas 
õpinguid kunstiosakonnas.

Kaugeltki mitte igal aastal ei 
rõõmusta meid nii suur hulk hu-
vilisi. Oma osa oodatust väiksema 
kooli astujate näol on jätnud kaks 
viimast aastat, kui viiruse leviku 
tõttu ei toimunud eelkooli. Juba 
tänavune eelkooli õpilaste suur 
hulk andis märku, et meid on taas 
leitud. Tundub, et statistikakõver 

on meie rõõmuks keeranud suuna 
jälle üles, mis omakorda paneb 
meid nuputama, kuidas saame 
kõikide soovid rahuldatud. 

Huvikoolis õppimise otsus-
tavad lapse eest sageli lapsevane-
mad. See on ka igati mõistetav, 
sest kes siis veel, kui mitte oma 
vanemad osakavad märgata 
lapse huvisid ning püüavad 
neid suunata soovitud suunas. 
Et õpingutest oleks lisaks lap-
se aja kasulikule sisustamisele 
suurem kasutegur ning tulemus 
rõõmustaks nii last, õpetajat kui 
ka loomulikult lapsevanemat 
ennast, peame väga oluliseks 
pere kaasatust õppeprotsessi 
ning seda ennekõike just muu-
sikaosakonnas pilliõpingutel.

Sõltuvalt õppimist alustavast 
pillist on eduelamuste ootus 
erineva pikkusega ning siin ongi 
oluline roll lapsevanema toel ja 

innustamisel ning regulaarne 
suhtlemine õpetajaga. Siis ei teki 
olukordi, kus laps võib tajuda 
klassis toimuvat kriitilisemalt, 
kui see tegelikult oli. 

Tänavusest õppeaastast on 
meil tööl ka uus viiuliõpetaja 
Annelize Vlasenko. Annelize 
on Eesti Muusika- ja Teatriaka-
deemia viiuli eriala magistrant 
(lektor Kristina Kriit). Varase-
malt on ta saanud haridust Saue 
Muusikakoolis ja Tallinna Muu-
sikakeskkoolis, mille ta lõpetas 
2019. aastal kuldmedaliga. Ta 
on osalenud mitmetel konkurs-
sidel ning saavutanud preemiaid 
ja stipendiume, osalenud orkest-
ritöös Rahvusooper Estonia 
orkestris, Eesti Sinfoniettas ja 
Narva Linna Sümfooniaorkest-
ris. Soovime Annelizele kiiret 
kohanemist, lahke koolipere on 
ta kenasti omaks võtnud.

 

Tapa Muusika- ja Kunstikool 
alustas 66. õppeaastat

Tapa valla haridusasutused lä-
hevad uuele õppeaastale vastu 
suurenenud laste ja õpilaste 
arvuga, aastaga on nimekirjades 
võrreldes eelmisega kokku lausa 
40 enam särasilma. 

1. septembri seisuga on Tapa 
Gümnaasiumis 2022/2023. õp-
peaastal 560 õppurit, Tamsalu 
Gümnaasiumis 357, Tapa Kee-
lekümbluskoolis 167, Lehtse 
Koolis 55 ja  Jäneda Koolis 47. 
Suurimas lasteaias Pisipõnn 218 
last, Tamsalu Lasteaias Krõll 167 
ja Vikerkaare lasteaias 84. Lehtse 
Kooli juures tegutsevas lasteaias 
on 30 põnni ja Jänedal 21, tehes 
rõõmu kohalikele kogukonda-

dele ja kogu vallale, sest maaelu 
populariseerumine ja järelkasv on 
jätkusuutlikkuse aluseks. 

Tapa valla haridusasutustes on 
märkimisväärselt palju Ukrainast 
siia põgenenud perede kasvandik-
ke, kelle vastuvõtmisel on tehtud 
kiiduväärt tööd. Kevadel loodi 
Pisipõnni ja Krõlli lasteaedade 
juurde lisarühmad ning koolides 
on leitud palju võimalusi põgenike 
haridustee jätkamise toetamiseks. 

Haridus- ja teadusministee-
riumi kodulehelt saab lugeda kui 
oluline on mõista, et Ukraina rel-
vakonflikti piirkonnast saabuvate 
perede hulgas on nii neid, kes tule-
vad Eestisse vaid sõjategevuse ajaks 
ja soovivad esimesel võimalusel 
pöörduda tagasi kodumaale kui ka 
neid peresid, kes plaanivad Eestisse 
jääda pikemaks perioodiks. 

Õppimisvõimaluste pakkumi-
sel peame arvestama ka asjaoluga, 
et kõik Ukrainast saabujad ei 
pruugi olla ukraina keele kõnele-
jaid, vaid on ka muu, sealhulgas 
vene emakeelega. Pakume neile 
õppimisvõimalust eelistatult eesti 
õppekeelega koolis, vanema soovi 
korral ka vene õppekeelega koolis 
ning võimaldame Ukrainas laste ja 
noorte haridustee jätkamist lähiaja 
ja pika plaani alusel. Kevadise 
lähiaja plaani puhul ei olnud selget 
ootust, et õpilane jätkab püsivalt 
õpinguid Eestis, kuid selleks loodi 
eeldused. Sügisest peavad lapsed 
asuma õppima Eesti koolides ning 
nad tuleb lõimida tavaõppesse. 

Soovime kõigile lasteaialastele 
ja kooliõpilastele ilusat alanud 
sügist, õpihimu ja rõõmu oman-
datud teadmistest!

Uus aastaring hariduses
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Ukraina pärit õpilased Tapa gümnaasiumis. Foto A.Molodchin
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Ljubov Laur, Ukraina Organisat-
sioonide Assotsiatsioon Eestis

Ukrainast pärit sõjapõgenike hulka 
kuuluvast enam 15 000 kooliealisest 
lapsest sattus Tapa linna üle viieküm-
ne. Siin leidsid varjupaiga lastega pe-
red ja ukrainlastest koolilastel tuli aeg 
just Tapal oma haridusteed jätkata.

Eesti riik on olnud väga mobiil-
ne pagulaste laste edasise hariduse 
probleemi lahendamisel Eesti hari-
dussüsteemis. Ka Tapa vald tuli oma 
ülesannetega edukalt toime ning 
tänaseks pole riigi tähelepanuta jää-
nud ükski meie linnas ja piirkonnas 
elav laps. Lastele korraldatakse tasuta 
hommiku- ja lõunasööke, iga laps 
sai õigeaegselt kätte kõik õppimiseks 
vajalikud materjalid ja koolitarbed.

Tapa linnas tegutsevad kaks lastele 
mõeldud õppeasutust – Tapa Güm-
naasium Pargi tänaval ja Tapa Keele-
kümbluskool Nooruse tänaval, mõle-
ma õppeasutuse õppekeeleks on eesti 
keel. Keelekümbluskool, mis osaliselt 
venekeelse õppekeelega põhikool, on 
tegelikult peaaegu ainuke omataoline 
kool, kus ainekeelekeskkonda süvene-
des omandab võõrkeelne laps kiiresti 
riigikeele.

Alates 1. septembrist 2022 lõi 
Tapa Gümnaasiumi juhtkond eesot-
sas Klaire Uustaliga aga omamoodi 
haridusliku pretsedendi, kui mitmed 
vanuse järgi liidetud 1.- 4., 5.- 9., 10.-
12. klasside õpilased said võimaluse 
õppida mitmeid aineid oma emakee-
les, ukraina keeles.

Gümnaasiumi juhtkond leidis põ-
genike hulgast eriharidusega inimesi, 
kes on võimelised viima läbi tunde 
nii nooremates klassis kui ka õpetama 
põhiaineid (keel, kirjandus, ajalugu, 
geograafia, bioloogia) ukraina keeles. 
Kokku õpib gümnaasiumis õpib täna 

üle 500 õpilase, sealhulgas 31 õpilast 
Ukrainast.

Eesti keelt asusid intensiivselt 
õppima Tapa Keelekümbluskooli as-
tunud 21 uut õpilast, seal õpetatakse 
samuti ukraina keelt ja kultuuri nen-
de emakeeles. Iga keelekümbluskooli 
vanema ja lapsega vestles direktor 
Naima Sild eraldi, kes olles eelnevalt 
saanud nende nõusoleku õppekava 
osas. Enne ukraina laste koolimineku 
kohta artikli kirjutamist külastasin 
ka gümnaasiumi, kus direktor Klaire 
Uustalu mind vastu lahkelt võttis, 
direktor Naima Sillaga rääkisime 
telefoni teel. Mõlema asutuse juhid 
on Ukraina põgenike laste hariduse 
korraldamise valdkonda tõsiselt 
pühendunud ja püüavad õpilastele, 
kooliõpetajatele ja lastevanematele 
igakülgset tuge pakkuda. Lisaks 
töötavad lastega töötavad koolip-
sühholoogid. Nende sportlikud ja 
loomingulised vajadused saavad oma 
tuge ja arengut nii linna spordikesku-
se ruumes kui ka Tapa muusikakooli 
seinte vahel.

Meeldiv on tõdeda, et ukraina 
rahvusest lapsed on leidnud sõpru 

ja suhtlemist eestikeelsete eakaaslaste 
seas, lihtsustades seeläbi nende koha-
nemist võõrkeelses keskkonnas.

Orpheuse Seltsi juhina pakkusin 
linna haridusasutuste juhtidele tuge 
õpilaste kultuuri- ja haridustöö küsi-
mustes, temaatiliste kontsertide ja teis-
te Eesti Ukraina kogukonna ürituste 
korraldamisel. Ühtlasi väljendan Uk-
raina Organisatsioonide Assotsiooni 
Eestis poolt sügavat tänu meie linna 
ja linnaosa haridus- ja haridusasutuste 
juhtkonnale, kooliõpetajatele, laste-
aiaõpetajatele – tähelepanu ja usku-
matu toetuse eest meie kaasmaalastele, 
kes olid sunnitud oma kodudest lah-
kuma ja otsima kaitset välismaal. See 
lugu jääb igaühe mällu ja saatusesse. 
Kes teab, kuidas iga pere ja iga lapse 
edasine elu kujuneb, aga nende Eestis 
viibimise aeg, süvenemine teise keelde 
ja kultuuri ei kustu kunagi mälust.

Soovime teile, armsad õpilased, 
edu hariduse omandamisel uues kesk-
konnas. Olge ikka oma rahva ja oma 
riigi väärilised, kandke uhkusega edasi 
oma keelt ja kultuuri ning austage selle 
rahva keelt ja traditsioone - riiki, mis 
on teile varju ja tuge pakkunud.

Tapal avati Ukraina lehekülg Eesti 
haridussüsteemis   

Alona Molodchin, õigusteaduse õpetaja,   Olga Shulika, inglise keele õpetaja 
ja Irina Marienko, bioloogia ja geograafia õpetaja Foto Ukraina õpilaselt

Tapa valla hariduse ja noorsootöö 
arengukava tegevuskavas on pe-
rioodiks 2020-2025 planeeritud 
haridusvõrgu ümberkorraldamine. 
Vallavalitsus on kooskõlastanud 
esialgse tegevuskava projekti, mille 
alusel algatatakse arutelud volikogus 
ja kogukondades.

Kava eesmärgiks on seatud kvali-
teetse gümnaasiumihariduse säilimi-
ne ning väikekoolide jätkusuutlikku-
se tagamine. Sihtide saavutamiseks 
on loodud visioon koos tegevuste 
ajakavaga.

Vald vajab hästi toimivat, res-
sursitõhusat ja tulevikku vaatavat 
gümnaasiumi, mis oleks ühtselt 
juhitud ning pakuks mitmekesist ja 

konkurentsivõimelist haridust üle 
180-le gümnasistile.

Eestikeelsele haridusele ülemi-
nekuks valmistudes ja kogukondi 
ühendades tuleks liita Tapa linna 
koolide põhikooliastmed ja korral-
dada ümber hoonete kasutus.  

Kodulähedase hariduse kätte-
saadavuse, kolmanda kooliastme 
tegevuse jätkamise ja tõhusa ma-
jandamise tagamiseks on vajalikud 
Lehtse ja Jäneda piirkonna koolide 
õppekorralduslikud muudatused. 
Need annavad võimaluse loobuda 
liitklasside süsteemist, tõsta hariduse 
kvaliteeti ning toetada enam õpilaste 
hariduslikke erivajadusi. 

Ümberkorralduste tulemusena 
tekib üha enam võimalusi väärtus-
tada õpilasi ja õpetajaid, pakkuda tu-
gevat põhiharidust ja kindlustunnet, 
et kodukohas omandatud teadmised 
on konkurentsivõimelised ka laias 
maailmas. 

Tapa valla hariduse 
tulevikuvaade

5. septembrist kuni 5. oktoob-
rini saab esitada kandidaate 
Hea Eeskuju tunnustuskon-
kursile, millega tunnustatak-
se noori, kes on oma vabast 
tahtest viinud kodukandis 
ellu midagi sellist, mis väärib 
tähelepanu ja tunnustamist. 

 Hea Eeskuju konkurss avati 
taotluste esitamiseks 5. sep-
tembril. Oktoobri lõpus valib 
auväärne žürii esitatud noorte 
seast välja 15 nominenti, kes 
on eriliselt silma paistnud ning 
nende seast omakorda laureaa-
di, kellele paneb Swedbank 
välja 1700€ suuruse stipendiumi.

Hea Eeskuju konkurss toimub 
sel aastal viieteistkümnendat korda. 
Konkursile saab esitada noori, kes 
on teistele mingil viisil eeskujuks, 
olgu see siis kas kohaliku kogukon-
na tasandil või üleriigiliselt. Ka on 
võimalus esitada kuni 10-liikmelisi 
gruppe. Oluline ei ole teo suurus, 
vaid see, missugust mõju see teistele 
ühiskonna liikmetele avaldab. Hea 
Eeskuju konkursi eesmärgiks on näi-
data et noored ei ole mitte ainult meie 
tulevik, vaid nad loovad tulevikku 
juba tänasel päeval.

 Möödunud aastal pälvis Hea Ees-
kuju tiitli Martin Vesberg Saaremaa 
Gümnaasiumist, kes paistis silma 
erinevates valdkondades, tegeledes 
nii spordi, rahvatantsu, pillimängu 
kui ka näitlemisega. Martin on olnud 
edukas nii oma uurimistööde kui 

loodusfotodega ja korduvalt teinud 
kaastööd ETV saatele „Osoon”. 
“Mind inspireerib kõige ägedaga 
tegelema Saaremaa,” avaldas Martin 
Vesberg Hea Eeskuju tänugalal.

 Esitatud taotluste seast valib žürii 
välja 15 finalisti, kelle hulgast selgub 
laureaat, ning välja antakse ka Suuri-
ma Julguse tiitel. Hea Eeskuju tiitli 
pälviv noor saab konkursi peatoetajalt 
Swedbankilt preemiaks 1700 eurot, 
Suurimale Julgusele on preemia välja 
pannud Telia. Konkursi f inaliste 
tänatakse Laheda Koolipäeva noor-
tekonverentsil toimuval tänugalal 10. 
novembril. 

 Oma kandidaadi saab esitada aad-
ressil heaeeskuju.ee. Esitajaks võib olla 
nii eraisik, asutus kui ka kandidaat ise.

Teie küsimustele on hea meelega 
nõus vastama Hea Eeskuju 2022 
projektijuht Heleri Tähtre heleri@
noortekonverents.ee

Hea Eeskuju konkurss 
kutsub tunnustama 
silmapaistvaid noori 

Müüa soodsalt 
3m küttepuid 

kohaletoomisega. 

Tel 5074553. 

KÜTTEPUUD
OÜ ESTEST PR 

ostab metsa- 
ja põllumaad. 

Tel 50 45 215, 51 45 215, 
info@est-land.ee
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Vasakult: Eesti Naabrivalve tegevusjuht Marek Väljari, Tapa vallavanem Valdo Helmelaid, Naistevälja küla naabrivalve 
sektori vanem Silja Vilbu, Rakvere Politseijaoskonna patrullitalituse juht Tauno Lempu ja piirkonnapolitseinik Anni 
Kruuse. Foto Kuido Merits

Foto Andrus Freienthal

Kuido Merits
toimetaja

Andrus Freienthal
abivallavanem/
haldusosakonna juhataja

Naistevälja küla naabrivalve lepin-
gule kirjutasid alla Eesti Naabrivalve 
tegevusjuht Marek Väljari, Tapa val-
lavanem Valdo Helmelaid, Rakvere 
Politseijaoskonna patrullitalituse juht 
Tauno Lempu ja Naistevälja küla 
naabrivalve sektori vanem Silja Vilbu. 

Leping Eesti Naabrivalve ühinguga 
tähendab eelkõige igakülgset abi ja tea-
vet ühise töö korraldamiseks naabrite 
ja teiste lepingu osapoolte vahel. Valla-
vanem Valdo Helmalaid lubas omalt 
poolt igakülgset koostööd Naistevälja 
küla sektori vanemaga jooksvate 
küsimuste lahendamisel, aga samuti 

abi korraldamisel omavalitsusüksuse 
naabrivalve sektorite liikmete kogune-
misi, nagu infopäevi, ümarlaudu jms. 
Lähemal ajal on Eesti Naabrivalvel 
plaanis Tapa vallas korraldada eraldi 
koolitusi ja väljaõpet. 

Naabrivalve on piirkonnaga alali-
selt seotud isikute koostegevus, mille 
eesmärgiks on turvalisuse hoidmine 
ja tõstmine piirkonnas. Naabrivalve 
hõlmab tähelepanekute tegemist 
piirkonnas toimuva suhtes ning 
tähelepanekute jagamist naabrivalve 
osapooltega, samuti elanike koostööd 
kogukonna edendamisel. 

Põhiideeks on: „Kui näed, siis rea-
geeri!“. Tihti on inimestel väärtuslik-
ke tähelepanekuid ja informatsiooni 
erinevate rikkumiste ja puudujääkide 
kohta, mis kahjuks jäävadki naabrite 

omavaheliste juttude tasemele ega 
jõua nende ametkondadeni, kes aitaks 
probleeme lahendada. Selleks, et in-
formatsioon õigesse kohta jõuaks on 
igal naabrivalvega ühinenud inimesel 
oma naabrite ning politsei, kohaliku 
omavalitsuse, munitsipaalpolitsei 
ning naabrivalve projektijuhi kon-
taktandmed. 

Naabrivalvega liitumine julgustab 
inimesi teatama tähelepanekutest ja 
korrarikkumistest, millesse nad seni ei 
sekkunud. Meil kõigil on turvalisem 
teades, et häda korral ei jää naaber üks-
kõikseks pealtvaatajaks. Naabrivalve 
raames on algatatud mitmesuguseid 
tegevusi – mõnes sektoris käiakse regu-
laarselt patrullimas, teises korraldatak-
se igal suvel noortele vaba aja tegevusi ja 
kolmandas on koristustalgud.

Naistevälja küla naabrivalve leping 
allkirjastati 8. septembril 2022

Foto Kuido Merits

Andrus Freienthal
abivallavanem/
haldusosakonna juhataja

Tapa valla ja Riigi Kaitseinvesteeringu-
te Keskuse (Kaitseministeeriumi valit-
semisala asutus) koostööna sai korda 
tehtud vallale kuuluv märkimisväärselt 
pikk Läpi – Aru - Ojaküla külatee. Re-
konstrueeritud tee kogupikkuseks on 8 
km, millest 4,5 km kulgeb Tapa vallas. 

Tegemist oli seni kehvas seisundis 
olnud kruusateega. Ehituse käigus 
rajati teele uus alus ning seejuures ka-
sutati ka uudset tehnoloogiat. Mitme 
lõigu esimesed aluskihid rajati kokku-
pressitud vanadest rehvidest, millele 
ehitati peale liivast teekonstruktsioon. 
Nüüdseks on Tapa vallas asuv teelõik 

pinnatud praktiliselt kogu ulatuses 
ning tee ehitati senisest ka laiemaks.

Läpi-Aru-Ojaküla teed kasutavad 
kohalikud elanikud, suur põllumajan-
dusettevõte ning Kaitseväe sõidukid.

Kõnealuse tee rekonstrueerimine 
on üheks ilmekaks näiteks, milline 
on otsene kasu vallale sellest, et meil 
on siin Kaitseväe 1. Jalaväebrigaad ja 
et vallal on väga hea koostöö Kaitse-
ministeeriumiga.

Ehitustööd teostas tee-ehitusette-
võte Tariston AS ning ehitustööde 
kogumaksumuseks kujunes   1 376 
800 eurot koos käibemaksuga Tapa 
valla territooriumil asuva teelõigu 
ehitusmaksumus on 734 300 eurot 
käibemaksuga. Seejuures rahastas Läpi 
- Aru - Ojaküla tee ehituse kogu ulatu-
ses Riigi Kaitseinvesteeringute Keskus.

Läpi – Aru – Ojaküla tee 
rekonstrueerimine on 

lõpetatud

Väärikal Tapa valla abielupaaril, Tamara ja Endel Piksaril täitus 55. abieluaastat. 

Porkuni peatänav

Kooskõlas kehtiva Teehoiukavaga 
ja valla eelarvega teostati käesoleval 
aastal valla teedel märkimisväärsel 
hulgal pindamistöid. Pinnati nii 
kruusakattega teid kui ka vana ja 
purunenud asfaltkatendiga teid. 

Korda said järgmised teed: Tam-
salu – Põdrangu (3400 m), Kursi 
– Kerguta (1500 m), Assamalla – 
Võhmetu (3200 m), Jäneda – Läpi 
(2860 m), Õie tänav Tapal (450 m), 

Moeküla tee (1760 m), Viinavabri-
ku – Kännuküla tee Porkunis (780 
m). Pinnati ka Ujula (270 m) ja 
Kaieallika (110) teed ning mõlema 
ujula parklad Porkunis. Seega sai 
uue tolmuvaba katte ligikaudu 14,3 
kilomeetrit teid. See kõik loob kõne-
aluseid teid kasutavatele vallakoda-
nikele tingimused mugavamaks ja 
ohutumaks liiklemiseks. Teede ääres 
elavad vallakodanikud vabanevad 
tolmust, teeaukudest ja lompidest.

Tööd teostas Verston OÜ ning 
tööde kogumaksumuseks kujunes 
444 150 eurot koos käibemaksuga.

Pindamistööd 
vallateedel on lõpetatud

 Lääne-Viru Omavalitsuste Liit (VI-
ROL) on koostöös Rakvere kristlike 
kogudustega korraldanud regu-
laarseid vastuvõtte Lääne-Virumaa 
väärikatele abielupaaridele, kellel on 
käesoleval aastal täitunud või täitumas 
50, 55, 60, 65 jne abieluaastat. Sel 
korral toimus austamissündmus juba 

11. korda ning leidis aset reedel, 9. 
septembril 2022,  kell 13.00 Rakvere 
Kolmainu kirikus. 

Paljude Lääne-Virumaa abielu-
paaridele seas, kes on aastakümnete 
jooksul jäänud truuks teineteisele ja 
kolmele sõnale – ma armastan sind 
– osalesid ka neli paari Tapa vallast. 

Tamara ja Endel Piksar tähistasid 
55. abieluaastat, Anette Helene ja 
Otto Alavee, Eva ja Ivo Mänd ning Va-
lentine ja Mati Visner 50. abieluaastat. 

Väärikatele kaasadele anti lisaks 
VIROLi tunnustuskirjale üle abi-
elutunnistuse koopia ning meenena 
seinakell, sümboliseerimaks koos 
oldud pikka aega. Abielupaare olid 
lisaks õnnitlemas ka koduomavalit-
suste esindajad, meilt jagas õnnitlusi 
ja kingitusi Pille Eevardi Haridus- ja 
sotsiaalosakonnast. 

Täname väärikaid abielupaare ees-
kuju eest ja soovime palju õnnelikke 
aastaid teineteise kõrval! 

Kuldsete paaride vastuvõtul õnnitleti 
nelja abielupaari Tapa vallast

Kuido Merits
toimetaja

31. oktoober alates 10.00 
TAPA ARENDUSKOJAS

02. november alates 10.00 
TAMSALU  KULTUURIMAJAS

Etteregistreerimine (kell 8-16)
telefonil 5323 2454         

	 *kuivasilmatest
	 *silmarõhu mõõtmine
	 *optilised päikeseprillid



Jäneda rahvas oli aktiivne nii mõttetalgutel osalema kui ka täitma rahulolu küsitlust. Foto Kuido Merits
Foto Kuido Merits
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Tapa vallavalitsus korraldas „Tapa 
valla arengukava 2023-3035“ koosta-
mise kogukondade mõttetalgud, mis 
algasid 29. augustil ja jõudsid lõpule 
8. septembril Tapa Kultuurikojas.

Kogukondade mõttetalgutel ka-
heksas valla piirkonnas – lisaks 
eelmainituile veel Assamalla, Moe, 
Vajangu, Jäneda, Tamsalu, Lehtse  
– oli võimalus tõstatada küsimusi ja 
esitada arengukavasse ettepanekud. 
Need  töötatakse seejärel juhtgrupi 
poolt läbi ja tehakse kokkuvõte, et 
arengukava vastuvõtmise protsess 
saaks jätkuda vastavalt ajakavale. Ikka 
selleks, et võtta arvesse seisukohti ja 
ettepanekuid, mis on olulised Tapa 
valla arengukava strateegiliste eesmär-
kide täitmiseks ja teenuste paremaks 
korraldamiseks.

Tõdeti, et mida kaugemal kesku-
sest, seda enam tuleb end kuuldavaks 
teha ja “trummi taguda”. Kõige 
kindlam moodus oma küsimustele 
vastuseid saada on e-post: vallavalit-
sus@tapa.ee. 

Kohtumiste põhjal näis, et igas 
külas ja kogukonnas on omad küsi-
mused ja mõtted, kuidas elu paren-
dada, ent üks on ühine – kõik soo-
vivad korras teid ja bussijaamu ning 
peatusi, samuti küla valgustamist. 
Strateegiliste plaanide kavandamise 
juures vajavad aga toetust praegu 
toimivad väikeettevõtjad. 

Kuidas paistab Tapa vald kohali-
kust vaatevinklist ja millisena tahame 
valda näha 10-13 aasta pärast – see 
küsimus oli jätkuvalt oluline mitme-
tel mõttetalgutel. 

Ettevõtlusspetsialist Marko Teiva 
andis ühtlasi esmase ülevaate ra-
huloluküsitluste tulemuste kohta, 
kokku laekus üle 300 vastuse, mis on 

päris hea tulemus. Kümnepallisüs-
teemis oli elanike rahuolu keskmine 
tase veidi üle 6 protsendi. 

Kuidas saavutada valla ühtsustun-
net, kas seda on vaja või on olulisem 
hoopis kogukonnatunne? Kõlama 
jäi, et külade ümarlaud võiks edas-
pidi olla vajalik formaat eestvedajate 
võrgustiku loomiseks ja kontaktide 
kinnistamiseks. 

Tuletagem meelde, et arengukava 
on dokument, millest peavad juhin-
duma nii olemasolev kui tulevased 
vallavalitsuse koosseisud.  Vallava-
nem Valdo Helmelaidi sõnul pole 
paremat viisi oma ootuste edastami-
seks otsustajate ja täideviijatele kui 
vahetu suhtlus. Tapa valla arengu-
kava juhtgrupi koosolek toimus 16. 
septembril, kus vaadati arengukava 
taas punkhaaval läbi, arvestades ka 
mõttetalgutel kuulnud ideesid, mis 
võiksid sobida pikemaajalist stratee-
giat sisaldavasse dokumenti. 

Kogukondade mõttetalgud toimusid 
kaheksas Tapa valla piirkonnas

Tapa depoo  on  Tapa raudteejaa-
ma  juures olev veduri-  ja vagunide-
poo, mida haldab ettevõte AS Ope-
rail. Tegu on Eesti riigile kuuluv 
raudtee-ettevõttega, mille põhilisteks 
ärisuundadeks on olnud kaubavedu, 
vedurite ja vagunite remont, ehitus 
ning veeremi rent. Samas on teada, 
et mõne aasta eest otsustati depoos 
peatada  vagunite remonditeenuse 
osutamise ja suunata senisest enam 
tööjõudu tasuvamatesse ärisuunda-
desse, nagu vedurite ehitamine. 

Ettevõte annab tööd pea 500 
inimesele Eestis ja Soomes, kellest 
39% tegutsevad Tallinnas ja selle 
lähiümbruses ning 23% Tapal. Suu-
rem enamus Tapa depoo töötajatest 
koosnebki kohalikest inimestest. 
Operaili Tapa depoosse jõudmiseks 
tuleb Koidu tänava kaudu ületada 
raudtee ja aadressil Hommiku 31 
need pika ajalooga hooned asuvadki. 
Otsustasime koos paari kolleegiga 
Tapa vallahooldusest depood oma 
silmaga vaadata ning tegevjuht 
Mihhail Sinani tegi oma kaastööta-
jate abiga meile põneva ekskursiooni 
mööda erinevaid tsehhe ja üle kogu 
territooriumi.

Venemaa-Ukraina sõja tõttu on 
Operail üle poole oma kaubamah-
tudest kaotanud ja raudteeäri on 
suuremas muutumises kui kunagi 
varem. Operaili vagunite rendiäri on 
siiski aidanud raskes olukorras pare-
mini toime tulla. Vedurite remont, 
moderniseerimine ja uusehitus käib 
ikkagi täie hooga, ehkki praegu jääb 
osa vedureid lattu ootele. Tapal 
asub ka Eesti suurim ja moodsaim 
värvitsehh, kus Elroni rongid saavad 
uue kuue ja värskenduse, mis peavad 
vastu ka grafitile. 

Kuna ettevõte soovib pakkuda 
keskkonnasõbralikke, kuluefek-
tiivseid ja ohutuid logistika ning 
veeremiga seotud teenuseid, siis on 
tutvustatud vesinikveduri ehitamise 
ideed ja kutsutud teisi ettevõtteid 
selle elluviimisesse panustama, elav-
damaks Eesti majandust ja kohalikku 
tootmist. Operailil on tõesti olemas 
C30-M vedurite ümberehitamise 
kogemus, kaasa arvatud pädevad ini-

mesed, vajalikud ruumid ja vahendid. 
Kui Operaili vagunid töötavad lisaks 
Eestile ja naaberriikidele ka Ukrainas, 
Kasahstanis, Mongoolias, Hiinas ja 
mujal, siis augustis lubas Soome riik 
avalikule raudteele esimese Eestis 
Operaili Tapa depoos ehitatud ve-
duri. C30-MF 1570 ehk Jakob, on 
nimetatud kunagise Tapa jaamaüle-
ma järgi, varem on Tapal valminud 
vedurid on nimedega Adam, Karl, 
Rudolf, Jakob ja Otto, Leo, Märt 
ja Oskar. 

Muide, 13. septembril väljus 
Muuga jaamast esimene Merevai-
gurong ehk Amber Train, mis loob 
läbi Baltimaade raudteekoridori 
kaubaveoks Põhja- ja Lääne-Euroo-
pa vahel. Merevaigurong on Operail 
poolt veetav  Balti riikide koostöö-
projekt, tõstab ohutust maanteedel 
ning säästab loodust, tuues kaubad 
teedelt rööbastele. Eelmisel aastal 
ehitati Tapa depoos valmis lahtine 
reisivagun, mis läks Eesti Muu-
seumraudtee eksponaadiks. Lisaks 
otsib Operail võimalusi kaubaveo 
mahte taastamiseks ja koostööks 
Ukraina kolleegidega, Balti riikide 
ja Poolaga, et anda oma panus vilja 
väljaveole Ukrainast. Varem läbiti 
Valgevenet, nüüd sõitis üks vedur 
juba Poola, kus paraku teeb transii-
di raskemaks sealne kitsarööpmeli-
ne raudtee. 

Mihhail Sinani sõnul oleks Tapa 
depoo valmis ära remontima ja 
taastama ka Tapa rongijaamas mu-
seaalina seisva vana auruveduri. 
Ehkki peategevuseks on aidata kaasa 
arengutele raudtee ja veeremi ehituse 
valdkonnas, tegeletakse ühtlasi ette-
võtluse haarde laienemisega. Operail 
on valmis pakkuma oma ruume nö 
katsepolügooniks start-up firmadele, 
loomaks uut sünergiat. Kui on huvi-
tav idee, siis saab Tapa depoos uusi 
projekte proovida, nende poolt on 
olemas põhjalik raudtee-alane know-
how kinnitas tegevjuht. 

Edasiseks annab veel lootust 
teadmine, et Ülemiste kaubajaam 
kolitakse ilmselt ära Tapale, see avab 
uusi perspektiive ja loob töökohti. 
20. oktoobril on kavas Tapa ette-
võtluspäev, siis avab Tapa depood 
haldav Operail oma uksed ja ootab 
potentsiaalseid kliente, partnereid 
ja huvilisi. 

Tapa depoo 
laiendab haaret

Tapa depoos keskendutakse vedurite moderniseerimisele, aga mitte ainult.

Alates 01.09.2022 on avatud ko-
haliku omaalgatuse programmi 
sügisene taotlusvoor. Taotluste 
esitamise tähtaeg on 3. oktoobril 
kell 16.30.

Kohaliku omaalgatuse programmi 
eesmärk on tugevate ja omaalgatusel 
põhinevate kogukondade tekkimine 
ja püsimine. Programmi eesmärgi 
saavutamiseks elluviidavaid tegevusi 
toetatakse kahe meetme kaudu:

Kogukonna areng  - (maksi-
maalne toetus 2500 eurot), millega 
panustatakse kogukonnaliikmete 
teadmiste ja oskuste kasvu, kogu-

konna identiteedi tugevnemisse ja 
tõhusama koostöö tekkesse.

Investeeringud ja kogukon-
nateenuste arendamine  - (maksi-
maalne toetus 4000 eurot), millega 
panustatakse kogukonnale vajalike 
ja kogukonnaliikmete ühistegevust 
soodustavate avalikus kasutuses 
olevate objektide rajamisse ja aren-
damisse ning kogukonnaliikmetele 
vajalike teenuste pakkumisse.

Toetust saavad taotleda avalikes 
huvides tegutsevad mittetulundus-
ühingud ja sihtasutused, kus ei osale 
liikmena kohalik omavalitsus ega 

riik ja mille liikmetest äriühingud 
ei moodusta rohkem kui poole. 
Maksimaalne toetussumma esitatud 
projekti kohta on olenevalt tegevu-
sest kuni 4000 eurot ning omafinant-
seering peab olema vähemalt 10% 
projekti kogumaksumusest.

Taotlemine toimub elektrooni-
liselt Riigi Tugiteenuste Keskuse e-
toetuse keskkonnas https://etoetus.
struktuurifondid.ee.

Täpsem info ja juhendid on leita-
vad Lääne-Viru Omavalitsuste Liidu 
kodulehelt: https://www.virol.ee/
sugisvoor-2022

Avatud on kohaliku omaalgatuse 
programmi sügisene taotlusvoor

TAPA EHITUS OÜ 
teostab järgmiseid töid:

- Omaniku järelevalve
- Hoonete renoveerimine
- Katuste ehitamine
- Välisseinte soojustamine
- Vundamenditööd
- Duširuumide, saunade, kuuride ehitamine
- Aedade ehitamine
- Kiviterrasside ja puitterrasside ehitamine
- Siseviimistlustööd (siseruumide viimistlus, 

ehitamine)
Telefon 53437995, meil info@tapaehitus.eu

ARELO OÜ
Müüme kohaletoimetamise võimalusega:

•	 sõelutud mulda, 
•	 liiva, 
•	 purukruusa, 
•	 killustikku,
•	 freesasfalti.

Kalluri, multilifti, kopplaaduri, frontaallaaduri, 
greideri jm rasketehnika teenuse osutamine.

Pakume fekaaliveoteenust 10m3 või 3m3.
Info tel 5636 0462, 

e-mail areloinfo@gmail.com.



Väljapanekul leidub uudistamist küllaga.

Vallavanem Helmelaid avaldamas Tapa valla nimel sügavat kaastunnet Ühend-
kuningriigile,  meie ammusele ja lähedasele liitlasele. 

Taani sõjaväelased marsivad tagasi Tapa sõjaväelinnakusse.

Foto Heiki Vuntus

Foto Kuido Merits

Foto Kuido Merits
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Heiki Vuntus
MTÜ Arenduskoda tegevjuht
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Näituse “Roheline LEADER” ees-
märk on esile tõsta Eesti maaelu aren-
gukava (MAK) 2014–2020  LEA-
DER-meetme toetuse abil ellu viidud 
tegevusi Eesti maapiirkondades, mis 
on keskkonna- või kliimasõbralikud. 
Tuues fookusesse “rohelist” mõtte-
laadi, säästvat suhtumist keskkonda 
ja jätkusuutlikku majandamist.

LEADER-meetme abil on toetatud 
väga erinevaid keskkonna teemalisi 
projekte: kohalik toit, alternatiivener-
gia, matkarajad, keskkonnateemalised 
loengud ja töötoad, loodustoodete 
arendamine ja palju muud. Näitus 
annab vaid väikse läbilõike neist pro-
jektidest Eesti maapiirkondades. 

Värvikate piltidega kaunistatud 
väljapanek koosneb 14 näitussten-
dist, millelt leiab lisaks 26 projekti 
kirjeldustele ka lühiülevaate LEA-
DER tegevusgruppidest ja Eesti LE-
ADERist. Tapa piirkonnas tegutseb 

LEADER tegevusgrupp Arendus-
koda. Arenduskoja rahvusvahelise 
koostööprojekti „Säästlik turism 
rahvusparkidesse“ tutvustust saab 
näha ka ühel näitusstendil. 

Näituse on koostanud Põlluma-
jandusuuringute Keskuse maaelu 

võrgustikutöö osakond (maaelu-
võrgustik) koostöös LEADER te-
gevusgruppidega. Näitus on Tapa 
Kultuurikojas vaatamiseks üleval 
kuni 7. oktoobrini 2022. 

Rohkem infot: www.maainfo.ee/
naitused

Tapa Kultuurikojas saab tutvust 
teha näitusega „Roheline LEADER“

Tapa sõjaväelinnaku kabelis  avati   
esmaspäeval Ühendkuningriigi kaas-
tundeavalduste raamat, kuhu Tema 
Majesteedi kuninganna Elizabeth 
II surma puhul tegi sissekande ka 
Tapa vallavanem Valdo Helmelaid. 
Ta avaldas Tapa valla nimel sügavat 
kaastunnet kuninglikule perekon-
nale ja kõigile Ühendkuningriigi 
inimestele ning Rahvaste Ühenduse 
riikide rahvastele.

Helmelaid märkis juurde, et 
vald hindab ja väärtustab kõrgelt 
Ühendkuningriigi rolli NATO 
lahingugruppide juhtriigina Tapal, 
nagu ka Eesti  lähedast sõprust ja 
liitlassuhet Ühendkuningriigiga, mis 
algas juba aastail 1918.–1920 kui 

Briti kuninglik merevägi tuli Eestile 
appi Vabadussõjas. 

Ühendkuningriigi kuninganna 
Elizabeth II suri 8. septembril 

96-aastaselt. Pärast Elizabethi re-
kordilist 70 aastat kestnud valitse-
misaega asub troonile tema vanim 
poeg Charles III.

Vallavanem Helmelaid kirjutas 
kaastundeavalduse kuninganna 

Elizabeth II surma puhul

Paraadi avanud Taani kontingendi 
ülem kolonelleitnant  Peter Els, täna-
des Tapa valda ja Eestit külalislahkuse 
ja koostöö eest, tegi pikema tagasi-
vaate Eesti ja Taani suhete ajalukku, 
meenutades legendi, mille kohaselt 
kukkus Dannebrog taevast alla, mille 
tõttu taanlased võitsid lahingu 15. 
juunil 1219 Tallinnas Lindanise lin-
nuse lähedal, aga ka Taani vabatahtlike 
kompanii osalust Eesti Vabadussõjas. 

NATO lahingugrupi ülem Eestis 
kolonel Dai Bevan pani Taani kon-
tingendi koosseisule südamele, et nad 
jagaksid kodus olles Eestis poole aasta 
jooksul saadud väärtuslikku kogemust. 
Vastsaabunud uus Taani suursaadik 
Eestis Niels Boel Abrahamsen ütles, 
et enam sümboolsemat avaüritust ei 
osanuks ta asukohariiki saabumisel ette 
kujutleda, pöördudes tervituskõnes 
sõjaväelaste poole ka taani keeles. 

Tapa vallavanem Valdo Helmelaid 
tõdes, et meie hinnangud ja seisukohad 
on meie NATO liitlaste poolt vastu 
võetud ning liitlasüksuste kohaolek 
Eestis tänaseks meie, aga ka kogu al-
lianssi  julgeolekut tõhustamas. „Taani 
üksuse kohaolekul on kindlasti veel 
eriline aktsent. Meie ajalood on seotud, 
jagame ka kultuuritausta, meelelaadi, 
arusaamasid, kööki ja isegi sõnavara. 

Oleme nii-öelda samas liigas terri-
tooriumi suuruselt, rahvaarvult. Ehk 
sellest johtuvalt mõistame ka üksteist 
vahest hõlpsamini.“ 

Vallavanem mainis Taani on toetust 
meie Kaitsejõudude ülesehitamisel 
väljaõppe ja materjaliga kaitsejõudude 
algusaastatel, samuti ühismissioo-
ne, mis said alguse rahutagamisest 
Horvaatias ning viimastel aastatel on 
jätkunud operatsioonidel Afganistanis 
ja Malis -  Taani kohalolek täna siin 
Eestis ja Tapal on selle kõige loogiline 
jätk. „Tapa valla omavalitsusjuhina on 
hea meel, et just meie vald ja Tapa linn 
on Taani sõjameeste koduks kodust 
eemal. Ning täna on hea meel näha 
ning näidata teie kohaolekut linnarah-
vale. Tervitame ka uut saabuvat Taani 
üksust ning usume, et leiame mitmeid 
koostöökohti tsiviil-militaarkoostöös 
ning südamete ja meelte võitmiseks“, 
sõnas Valdo Helmelaid. 

5. september kui Taani relvajõudu-
de riigilipu päev on sarnane Eestis 23. 
aprillil peetavale veteranide päevale.  Sel 
päeval tunnustatakse üle kogu Taani vä-
lismaal missioonidel teeninud sõdureid 
ja teisi sõjaväelasi nende panuse eest ning 
austatakse langenute ülimat ohverdust. 

Eestis paikneva liitlaste lahingugru-
pi juhtriigiks on Ühendkuningriik, pa-
nustavateks riikideks on Prantsusmaa 
ja Taani. Esimene lahingugrupp saabus 
Eestisse Tapal asuvasse 1. jalaväebrigaa-
di linnakusse 2017. aasta aprillis.

 

Taani relvajõudude 
lipupäeva tähistati 

5. septembril paraadiga

Info: 526 9451; Pikk tn 14, Tapa linn
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Avalike pakendikonteinerite üle-
täitumine on probleemiks paljudes 
kogumiskohtades. Ületäitunud 
konteinereid ei ole võimalik pa-
kendite äraviimiseks kasutada 
ning lisaks risustavad konteinerid 
linnapilti nii visuaalselt, kui ka 
lenduva prügiga. Tapa Vallahool-
dus koristab pakendikonteinerite 
ümbruseid regulaarselt, vajadusel 
ka sagedamini.

Oleks positiivne, kui konteine-
rite ületäitumine tekiks korrektse 
jäätmete sorteerimise tulemusena. 
Kahjuks see aga nii ei ole. Väga 
sageli on ületäitumine tingitud 
sellest, et konteineritesse viiakse 
mittesobivaid jäätmeid. Näiteks on 
konteinerites olnud nii aiajäätmed, 
ehitusjäätmeid, vana mööblit, män-
guasju, madratseid, tekke jms. Mit-
tesobivate jäätmetega konteineri 
jätab aga taaskasutusorganisatsioon 
tühjendamata ning omavalitsus 
peab konteineri tühjendamiseks 
tellima eraldi segaolmejäätmete veo, 
mille teostamiseks võib kuluda kuni 
kaks nädalat. Seega seisavadki hoo-
limatute elanike tõttu ületäitunud 
konteinerid põhimõtteliselt kasu-
tuna ning tekitavad ebamugavusi 
elanikele, kes neid konteinereid siht-
otstarbepäraselt kasutada soovivad.

Konteinerite tühjendamise sage-
dus on paika pandud taaskasutusor-
ganisatsioonide poolt. Vaatamata 
omavalitsuse palvetele ei ole taaska-
sutusorganisatsioonidel võimalik 
tühjendamissagedust tihedamaks 
muuta, sest tühjendamine on seo-
tud hangetega. Vallavalitsus on va-
rasemalt küll olukorda kaardistanud 
ja taaskasutusorganisatsioonidele 
vastava info saatnud, kuid kahjuks 
tulemusteta. Käesoleval sügisel 
võetakse olukorra kaardistus uues-
ti ette ning proovitakse veelkord 
paluda tühjendamisgraafikute üle-
vaatamist. Samas tuleb arvestada, 
et kui konteineritesse pannakse 
mittesobivaid jäätmeid, siis tihedam 
tühjendamissagedus probleemi ei 
lahenda, sest mittesobivate jäätme-
tega konteinereid taaskasutusorga-
nisatsioonid ei tühjenda.

Mida teha kodus tekkivate jäät-
metega? 

- Segaolmejäätmed tuleb üle 
anda jäätmevedajale enda kinnistult 
mitte viia pakendi- või vanapaberi 
konteinerisse. 

- Köögijäätmed tuleb enda kin-
nistul kompostida või anda üle 
jäätmevedajale.

- Aia- ja haljastujäätmed tuleb 
enda kinnistul kompostida, anda 
kogumisringi raames üle jäätmeve-
dajale või viia jäätmejaama/kompos-
timisväljakule.

- Suurjäätmed tuleb viia jäätme-
jaama või anda kogumisringi raames 
üle jäätmevedajale.

- Segapakend tuleb viia avalikku 
pakendikonteinerisse või anda üle 
jäätmevedajale enda kinnistult.

- Vanapaberi jäätmed tuleb viia 
avalikku vanapaberi konteinerisse 
või anda üle jäätmevedajale enda 
kinnistult. Alates 5 korteriga majadel 
on kohustuslik vanapaber üle anda 
kortermaja juurest.

Kõiki jäätmevedaja poolt pa-
kutavaid teenuseid on võimalik 
tellida Ragn-Sells AS-lt. Ragn-Sells 
AS pakub Tapa vallas korraldatud 
jäätmeveo teenust segaolmejäätmete, 
köögijäätmete, aiajäätmete, suurjäät-
mete, segapakendi ning vanapaberi 
kogumisele ja veole. Rohkem infot 
korraldatud jäätmeveo kohta valla 
kodulehelt (https://www.tapa.ee/

korraldatud-jaatmevedu) või kesk-
konnaspetsialistilt (mailis.sepp@
tapa.ee, tel 322 9665, 5193 1564).

Lisaks on vallas olemas kaks 
jäätmejaama, kus võetakse vastu 
ohtlikke jäätmeid, elektri- ja elekt-
roonikajäätmeid, ravimeid, puitu, 
klaasi, eterniiti, ehitusjäätmeid, 
tekstiili/riideid, metallijäätmeid, 
plaste, õlijäätmeid, vanapaberit, 
segapakendit ja aiajäätmeid. Enamik 
nendest jäätmetest on võimalik Tapa 
valla elanikel ära anda tasuta. Jäätme-
jaamade kohta saate samuti rohkem 
infot valla kodulehelt (https://www.
tapa.ee/jaatmete-kogumispunkt) või 
keskkonnaspetsialistilt (mailis.sepp@
tapa.ee, tel 322 9665, 5193 1564).

Kui vaadata omavalitsuse poolt 
erinevate jäätmete üleandmiseks 
loodud võimalusi, siis jääb arusaa-
matuks, miks jõuavad nt aia- ja ehi-
tusjäätmed pakendikonteineritesse 
ja vald peab kulutama vahendeid 
pakendikonteinerite tühjendamise-
le? Või miks peab Tapa Vallahool-
dus metsast koristama aknaklaasi 
hunnikuid, akende vahetuse käigus 
tekkinud puitraamidega aknaid või 
vanu televiisoreid, pesumasinaid ja 
madratseid? Järgmisel korral võiks 
selliselt käituvad elanikud metsa 
sõidu asemel võtta ette sõidu hoopis 
jäätmejaama. Iga inimene ja asutus 
vastutab enda tekitatud jäätmete 
nõuetekohase käitlemise eest ise.

Avalike pakendikonteinerite 
ületäitumisest

Ragn-Sells AS hakkab aia- ja haljas-
tujäätmete kogumisringe teostama 
alates 10.10.2022. Kogumisringid 
toimuvad kahe nädalase intervalliga 
kuni 21.11.2022.

Meelespea aia- ja haljastujäätmete 
äraveo tellimiseks: 

- Elanik või korterühistu annab 
aiajäätmete veo soovist teada jäätme-
vedajale ning teatab ka üleantavate 
jäätmete ligikaudse koguse. Tellimuse 
esitamiseks tuleb helistada Ragn-Sells 
AS klienditelefonil 60 60 439 või saata 
e-kiri tellimus@ragnsells.com. 

- Jäätmete kogumiseks võib kasu-
tada kuni 150 l jäätmekotte.

- Kottidesse võib panna kuni 20 
kg jäätmeid. Kotid peavad olema 

pealt suletud ning sisaldama üksnes 
aiajäätmeid.

- Oksad peavad olema ca 50-70 cm 
pikkuseks lõigatud ja kokku seotud, et 
neid oleks lihtsam koormasse tõsta.

- Ühe 150 l aiajäätmete jäätmekoti 
kogumine ja vedu maksab 0,26 €. 

- Kilekotid tuleb paigutada jäät-
mevedajaga kokkulepitud asukohta, 
nt olmejäätmete mahuti vahetusse 
lähedusse, värava kõrvale vms.

Juhul, kui aia- ja haljastujäätmete 
kott sisaldab visuaalsel hinnangul so-
bimatuid esemeid, jätab jäätmevedaja 
jäätmekoti kinnistule. Tühisõidu tasu 
on õigus rakendada vaid juhul, kui 
üleandmiseks sobivad jäätmed täieli-
kult puuduvad (st kõik väljapandud 
kotid sisaldavad sobimatuid jäätmeid) 
või ei ole jäätmevaldaja vaatamata 
tellimuse tegemisele välja pannud 
jäätmeliigile vastavaid jäätmeid. Tü-
hisõidu tasu suurus on 0,61 €.

Aia- ja haljastujäätmete 
kogumisringid

Ragn-Sells  AS poolt teostatav 
suurjäätmete kogumisring toimub 
22.12.2022. Tellimusi võetakse vastu 
kuni 20.12.2022. 

Meelespea suurjäätmete äraveo 
tellimiseks: 

- Eramaja elanik, kes soovib tellida 
suurjäätmete vedu, annab sellest teada 
jäätmevedajale ning teatab ka üleanta-
vate jäätmete ligikaudse koguse.

- Kortermaja elanikud peavad suur-
jäätmete veo tellimiseks saatma teate 
koos jäätmete ligikaudse kogusega 
ühistu juhatusele ning ühistu esindaja 
tellib ühistu nimel jäätmevedajalt 
äraveo. Selliselt toimides on ühistul 
ülevaade, kellele on vaja suurjäätmete 
veo osas arve esitada.

- Tellimuse esitamiseks tuleb he-
listada Ragn-Sells AS klienditelefonil 
60 60 439 või saata e-kiri tellimus@
ragnsells.com.

- Ühel veoringil üleantav jäätmete 
maksimaalne kogus elaniku kohta 
on 5 m3.

- 1 m3 suurjäätmete kogumine 
ja vedu maksab 1,73 €. 

- Suurjäätmed tuleb paigutada jäät-
mevedajaga kokkulepitud asukohta, 
nt olmejäätmete mahuti vahetusse 
lähedusse, värava kõrvale vms.

- Suurjäätmed võivad olla lahti 
lammutatud.

Suurjäätmeteks on jäätmed, 
mis ei mahu oma suuruse tõttu 
konteinerisse. Näiteks diivanid, 
tugitoolid, lauad, toolid, kapid, 
suured vaibad, voodid, madratsid, 
kardinapuud ja rulood.

Kui suurjäätmetena on üleandmis-
eks jäetud sobimatud jäätmed, mis ei 
vasta jäätmeliigile (ei ole suurjäätmed 
vaid nt elektroonikajäätmed, ohtlikud 
jäätmed, rehvid vms), siis jätab jäät-
mevedaja veo teostamata ehk jätab 
mittevastavad jäätmed kinnistule. 
Tühisõidu tasu suurus on 0,61 €.

Suurjäätmete kogumisring

MUUSIKAETENDUSED JA PANTOMIIMID

Iga inimene ja asutus vastutab enda tekitatud jäätmete nõuetekohase 
käitlemise eest ise.
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Kerli Relli, Tamsalu Kultuurimaja 
kunstiline juht

Priit Hunt
Tapa Valla Spordikeskuse direktor

Maa-amet

21.08 toimus 16. korda Tapa valla 
rahvajooks. Lääne-Virumaa jooksu-
sarja kuuluv jooks oli sarja 7. etapp 
kus osales kokku üle 200 jooksjat. 
Ametliku aja sai aja omale kirja 181 
jooksjat ning 5 kõndijat.

Kõige pisemaid, tillujooksul osa-
lejaid, oli umbes 25, kus ajaarvestust 
ei toimu. Minijooksul osales täpselt 
24 last kus poistest oli kiireim Frank 
Hansmann ja tüdrukutest Anet-
te Pukk. 800m lastejooksu võitis 

poistest Hugo Hansmann ning tüd-
rukutest oli kiireim Loore Talalaev. 
Noortejooksu kiireim poiss oli Igor 
Krawczyk ning kiireim tüdruk Merit 
Nõmmiste.

Põhijooksu pikkus oli 5,8km 
ning jooksu kiireim mees oli Kaarel 
Kilki ajaga 20:41, teiseks jäi Siim 
Hansmann, 20:52 ja kolmas oli Tanel 
Laumets, ajaks 21:11. Kiireim naine 
oli Lily Luik, 23:32, teine oli Marit 
Hiiemaa (24:31) ning kolmandaks 
tuli Maarit Einsalu ajaga 26:12

Võrreldes möödunud aastaga ei 
toimu enam M/N6 – M/N10 eral-
di autasustamist, varasemalt ei ole 

toimunud ka M/N4 autasustamist.
Tapa Valla Spordikeskus tänab 

kõiki osalejaid, sarja sponsoreid ning 
vabatahtlikke.

Allan Veebel, Annely Kents, 
Tatjana Inotsenok, Krista Lepik, 
Raimond Paist, Anu Raudvee, Kaiu 
Põldmaa, Maret Väär, Karin Klaasi-
mäe, Liia Alling, Tapa vabatahtlik 
Igor, Kert Tähe, Johannes Talbach, 
Laura Horn, Patrik Lõsov, Keimo 
Kari, Armand Panksepp ning Arvo 
Silla.

Sarja järgmine etapp toimub juba 
9.09 Aseris, kus toimub 24. Aseri 
savijooks.

16. Tapa valla rahvajooks

Tänavu toimub 21 aasta järel taas 
maade korraline hindamine, mis an-
nab objektiivse ja ajakohase info maa 
turupõhise väärtuse kohta. Maa uus 
väärtus on alates 31. oktoobrist Maa-
ameti veebilehel kõigile huvilistele 
kättesaadav. 

Kuidas maa korraline hindami-
ne toimub? 

Maa korralise hindamisega mää-
ratakse üheaegselt kõikidele Eesti 
maaüksustele ligikaudne turupõhine 
väärtus ehk maa maksustamishind. 
Hinnatakse ainult maad, ei hinnata 
kasvavat metsa ja ehitisi. Hindamisel 
paikvaatlusi ei tehta, tulemused ar-
vutatakse andmekogude andmetele 
tuginedes ja hindamismudeleid kasu-
tades. Väärtus arvutatakse toimunud 
tehinguhindade võrdlemisel ja kohan-
damisel hinnatava maa omadustega. 

Hindamise teeb Maa-amet koos 
kutseliste kinnisvara hindajatega. 
Maaomanik ei pea tegema muud, kui 
üle kontrollima oma maa andmete 
õigsuse andmekogudes peale hinda-
mistulemuste avalikustamist alates 
31.10.2022, soovitavalt ühe aasta 
jooksul. Hindamise aluseks olnud 
tehinguandmetega tutvuda ei ole 
võimalik, sest nendele ligipääs on pii-
ratud isikuandmete kaitse reeglitega. 

Kuidas hakkab uus hindamine 
mõjutama maamaksu?

Korralise hindamise tulemusel 
leitud maa maksustamishind on alu-
seks ka maa maksustamisel. 2022. ja 
2023. aastal arvutatakse maamaks veel 
varasema, 2001. aasta maa maksusta-

mishinna alusel. 2022. aasta hindamise 
tulemusi hakatakse maksustamisel 
kasutama alates 2024. aastast. See, mil-
liseks kujuneb iga maaomaniku maa-
maks, selgub alles 2023. aasta lõpus, 
kui Maksu- ja Tolliamet arvutab uued 
maamaksud. Maamaksu arvutamiseks 
kasutatakse lisaks Maa-ameti hinnatud 
maa väärtusele ka kohalike omavalit-
suste määratud maamaksumäärasid 
ning iga konkreetse maatükiga või 
maaomanikuga seotud maksusoodus-
tuste või maksuvabastuste andmeid. 
Kohalikud omavalitsused kinnitavad 
uued maamaksumäärad hiljemalt 1. 
juuliks 2023. 

Kuna maa väärtus on viimase kahe 
kümnendi jooksul kordades kasvanud, 
siis on 2022. aasta maa maksustamis-
hinnad samuti kordades kõrgemad 
kui praegu kehtivad 2001. aasta maa 
maksustamishinnad. Ära hoidmaks 
maamaksu hüppelist kasvu, on sea-
dusega langetatud maksimaalseid 
maamaksumäärasid 5 korda ning sea-
tud piirang, et maamaks ei saa tõusta 
rohkem kui 10% aastas. 

Mis on maa hindamisel sel kor-
ral teisiti?

Eelmistel maa korralistel hindamistel 
(1993, 1996, 2001) olid kohalikud oma-
valitsused hindamise protsessi aktiivselt 
kaasatud ja piirkondades olid veidi 
erinevad lähenemised. Seekord viib 
hindamise läbi Maa-amet koos kutse-
liste hindajatega ühtse metoodika alusel. 

Eelmistel korralistel hindamistel 
moodustati hinnatsoonid, hindamis-
tulemuseks olid tsoonide hinnad maa 
sihtotstarbe ja kõlvikute kaupa, mille 
alusel tuli igale katastriüksusele maa 
maksustamishind eraldi välja arvutada. 
Seekord arvutatakse maa väärtus kohe 

igale maaüksusele. 
Võrreldes varasemate hindamistega 

on praegu palju rohkem tehingu-
andmeid, mis võimaldab kasutada 
automaatseid hindamismudeleid. See 
tähendab, et kõik arvutused tehakse 
automaatselt, kuid hindamismudelid 
(metoodika) on välja töötatud hinda-
jate meeskonna poolt. Kui maaüksuse 
andmed andmekogudes muutuvad, 
siis arvutatakse hindamistulemus üm-
ber kohe kui muutuvad maakatastri 
andmed, või aasta lõpus, kui muu-
tuvad teiste andmekogude andmed. 

Üleminek automaatsetele hinda-
mismudelitele viib maa hindamise 
uuele tasemele, võimaldades saada 
maa väärtuse kohta ajakohast ja ob-
jektiivset infot. Lisaks maa maksusta-
misele, saab maa korralisel hindamisel 
leitud väärtuse andmeid kasutada 
ka lihtsamates tehingutes (servituu-
tide seadmisel või maa müümisel ja 
rentimisel, kui sellel ei ole ehitisi või 
metsa), maa väärtuse kajastamisel 
raamatupidamises või uusi investee-
rimisvõimalusi hinnates. Tulemuste 
kasutamisel on oluline silmas pidada, 
et tegemist on masshindamisega, mille 
tulemus on statistiline üldistus. Samas 
korralise hindamise tulemused on olu-
liselt täpsemad kui senised Maa-ameti 
kinnisvara hinnastatistika võimalused 
(turuülevaated, päringukeskkond), 
kuna arvestavad iga maatüki oma-
dusi. Edaspidi hakkab maa korraline 
hindamine toimuma regulaarselt igal 
neljandal aastal. See tähendab, et järg-
mine hindamine toimub 2026. aastal. 

2022. aasta maa korralise hinda-
mise tulemused avalikustatakse 31. 
oktoobril Maa-ameti veebilehel www.
maaamet.ee 

Maa uus väärtus selgub oktoobri 
viimasel päeval

Hea inimene, kes sa tahaksid Tamsalu 
kultuurimajas käia vaatamas huvita-
vaid teatrietendusi ja kauneid kont-
serte, ole hea ja osta pilet eelmüügist 
juba varakult!

Selle aasta septembris oli meil 
olukord, et planeeritud teatrietendus 
jäi ära, sest eelmüügist ostis pileti 2 
inimest. On arusaadav, et viimased 
paar aastat on tekitanud olukorra, 
kus inimesed ei julge pileteid ette 
osta. Lisaks teab Tamsalu inimene, 
et kultuurimajas on suur saal ja kohti 
jagub. Kahjuks ei anna see aga ürituse 
korraldajale kindlust, et publik päri-
selt ka saali jõuab. 

Enamus teatreid ja kontserdikor-
raldajaid soovib kindlust, et saalis on 
vähemalt 100 inimest. Arusaadavalt 
ei anna 2 eelmüüdud piletit seda 
kindlust.

Kuidas osta pileteid eelmüü-
gist?

Tamsalu kultuurimaja paneb kõigi 
ürituste piletid müüki Piletimaailma. 
Kõige lihtsam viis õiget eelmüügi 
kohta üles leida on meie kodulehelt 
tapavallakultuur.ee, seal leiab konk-
reetse sündmuse alt õige lingi, kust 
soetada pilet. 

Võib sisestada ka Piletimaailma 

otsingusse huvi pakkuva ürituse nime. 
Pileteid saab osta ka Tamsalu kul-

tuurimajast koha pealt. 
Et seda teha, palun helista: 5308 

4299. Kuna eelmüük on pea olematu, 
siis ei ole me veel müügi aegu kindlalt 
fikseerinud. Kui inimesed harjuvad 
eelmüügist pileteid ostma, siis on 
mõte ka kindlad piletimüügi ajad 
avalikustada. Selleks, et kassapida-
mine oleks korrektne, tegeleb pileti-
müügiga üks inimene, kultuurimaja 
administraator, kes arusaadavalt ei 
viibi kultuurimajas hommikust õh-
tuni adminitraatori laua taga ostjaid 
oodates. Hetkel ei julge me kellaae-
gadega eelmüüki piirata, pigem oleme 
arvamusel, et telefoni teel kokku 
leppides, saab inimene pileti osta just 
talle sobival ajal. 

Tamsalu kultuurimaja soovib 
pakkuda meie inimestele parimaid 
elamusi, selleks korraldame erinevaid 
üritusi, kontserte, näitusi, näitame 
kino ja kutsume külla teatreid. Et 
saaksime seda jätkuvalt teha, on vaja 
ka publikut saali. Tühjadele saalidele 
ei ole mõtet üritusi teha. Ootame 
rõõmuga ka ettepanekuid, milliseid 
üritusi korraldada ja milliseid esine-
jaid külla kutsuda. Kirjuta meile: kerli.
relli@tapavallakultuur.ee.

Hea Tapa valla inimene! Palun kü-
lasta kultuurimajade üritusi ning osta 
pilet eelmüügist juba TÄNA!

Tühi saal?

Rahvajooksule startis üle paarisaja tubli jooksja.
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VALLAVALITSUSE JA VALLAVOLIKOGU INFO

Alari Kirt
Volikogu esimees

Austatud lugeja, vahepealsel ajal 
on toimunud lausa kaks volikogu 
istungit, neist 25. augustil korra-
line ja 6. septembril erakorraline 
istung. Kõigepealt korralisest 
istungist, mille päevakord oli lü-
hike, vaid kahepunktiline. Enne 
päevakorra juurde asumist soovis 
vaba sõnavõttu volinik Riho Tell, 
kes luges ette umbusaldusavalduse 
volikogu esimehele. 

Esimeses päevakorrapunktis 
kinnitati Tapa valla 2022. aasta 
I lisaeelarve. Lisaeelarve koosta-
mise põhjuseks oli investeerin-
gute lisamine ja eelarves olevate 
investeeringute ümbersuuna-
mine. I lisaeelarvega suurendati 
põhitegevuse tulusid 447 584 
eurot  ja suurendati põhitegevuse 
kulusid ja investeerimistegevuse 
väljaminekuid 942 068 eurot. 
Peamised tulude suurendamised 
on saadud erinevatest toetustest. 
Siinkohal pean vajalikuks üle 
märkida, et laenu võetakse vaid 
ja ainult investeeringute katteks, 

mitte aga jooksvate kulude eest 
tasumiseks. 

Teises päevakorrapunktis valiti 
haridus- ja noorsootöö komisjo-
nile - seoses Elmu Koppelmanni 
sooviga lahkuda komisjoni ase-
esimehe kohalt - uus aseesimees, 
kelleks sai Reigo Tamm. 

Järgmine volikogu istung 
toimus 6. septembril ja selle 
päevakord oli samuti lühike, 
koosnedes  kahest punktist. 
Esimeses punktis arutati laenu 
võtmist, mille suurus kinnitati 
juba eelmisel istungil lisaeelarve 
menetlemisega. Sellel istungil 
anti vallavalitsusele luba tegut-
seda laenu võtmise nimel. 

Järgmine päevakorrapunkt 
oli juba umbusalduse küsimus. 
Ootuspäraselt võeti selle käigus 
saadikute poolt palju sõna ja 
avaldati ohtralt arvamust. Käes-
olevas ülevaates ei jätku ruumi 
kõiki sõnavõtte ümber kirjutada 
ja kajastada. Kokkuvõtlikult võib 
öelda, et umbusalduse avaldami-
ne läbi ei läinud, selleks oleks vaja 
olnud 11 poolthäält. Umbusal-
dajate hääli kogunes kokku 9. 

Järgmine istung toimub 29. 
septembril. 

Ülevaade toimunud 
volikogude 
istungitest -	Kiita heaks Moe külas Kubaja kin-

nistu (79001:001:0538) 2021. aasta 
hajaasustuse programmi taotlusvooru 
projekti aruanne „Kubja talu kanali-
satsioon”. 

-	 Anda otsustuskorras viieks aas-
taks kasutusse OÜ-le Tapa Pere-
arstikeskuse (reg kood 10733212) 
mitteeluruumid üldarstiabi teenuse 
osutamiseks aadressil Rägavere tee 19, 
Lehtse alevik I korrus üldpinnaga 43,2 
m2 vastavalt korralduse lisaks olevale 
asendiplaanile. 

-	 Tunnistada korteriomandi Sääse 
tn 4-32, Tamsalu linn, Tapa vald, 
Lääne-Virumaa (Tartu Maakohtu 
kinnistusosa registriosa nr 4622631),) 
kirjaliku elektroonilise enampakkumi-
se võitjaks Kristi Promet.

-	 Tunnistada korteriomandi Sääse 
tn 8-10, Tamsalu linn, Tapa vald, 
Lääne-Virumaa (Tartu Maakohtu 
kinnistusosa registriosa nr 4836031),) 
kirjaliku elektroonilise enampakku-
mise võitjaks Mettro Tehnika OÜ, 
registrikood 11292885).

-	 Nõustuda Tapa vallas Savalduma 
külas asuva katastriüksuse Uustalu, 
katastritunnusega 78701:005:0045, 
jagamisega kaheks eraldiseisvaks ka-
tastriüksuseks vastavalt katastriüksuse 
jagamise plaanile.  

-	 Nõustuda Tapa vallas Imastu 
külas asuva katastriüksuse Jõeääre, 
katastritunnusega 79001:001:0687, 
jagamisega kolmeks eraldiseisvaks ka-
tastriüksuseks vastavalt katastriüksuse 
jagamise plaanile. 

-	 Nõustuda Tapa vallas Jäneda külas 
asuvate  katastriüksuste Tammesalu, 
katastritunnusega 40001:003:0233, 
Mä n n i m ä e ,  k a t a s t r i t u n n u s e g a 
40001:003:0375, ja Tiigimetsa, ka-
tastritunnusega 4001:003:0374, piiride 
muutmisega vastavalt piiride muutmise 
kavale.  

-	 Sõlmida Verston OÜ-ga Kännu-
küla ja Viinavabriku tee pindamiseks 
töövõtulepingu nr 4-2/22/23-1 lisa 
maksumusega 24 361,56  eurot käibe-
maksuga.

-	 Lükata tagasi riigihankele „Tam-
salu jäätmejaama haldamine“ Eesti 
Keskkonnateenused AS poolt esitatud 
pakkumus, sest selle maksumus ületab 
riigihanke eeldatavat maksumust ja 
hankija rahalisi võimalusi. 

-	 Võõrandada avalikul kirjalikul 
enampakkumisel Tapa vallale kuuluv 
välilava komplekt (edaspidi vara) alg-
hinnaga 500,00 (viissada) eurot.

-	 Kiita heaks Läpi külas Kõrtso 
(40001:003:0032) kinnistu 2022. aasta 
hajaasustuse programmi taotlusvooru 
projekti aruanne „Kõrtso talu kanali-
satsioonisüsteemid”

-	 Algatada hinnapakkumiste kü-
simine investeerimislaenu võtmiseks 
Tapa valla 2022.a  eelarves ja lisaeelarves 
I planeeritud investeeringute katteks. 

-	 Anda Tapa Vallavalitsusele nõus-

Tapa Vallavalitsuse augusti- ja septembrikuu 
istungite otsuseid

olek korraldada riigihange Tapa valla 
ajalehe Sõnumed/Tapaskije Vesti 
kujundamiseks, küljendamiseks, tõl-
kimiseks ja trükkimiseks. Lepingud 
sõlmitakse perioodiks 01.01.2023– 
31.12.2025.

-	 Väljastada ehitusluba multifunkt-
sionaalse spordiväljaku (ehitisregistri 
kood 291662437) püstitamiseks 
Tapa vallas Vajangu külas Kooli tn 7 
kinnistule.

-	 Kehtestada Tapa valla üldplanee-
ring. Tapa Vallavalitsusel teatada Tapa 
valla üldplaneeringu kehtestamisest 
Ametlikes Teadaannetes, ajalehtedes 
Virumaa Teataja ja  Sõnumed ning 
Tapa valla veebilehel. Tunnistada 
kehtetuks Tamsalu Vallavolikogu 
19.05.2010 määrus nr 6 „Tamsalu valla 
üldplaneeringu kehtestamine“.

-	 Tunnistada korteriomandi Sääse 
tn. 8-29 , Tamsalu linn , Tapa vald, 
Lääne-Virumaa (Tartu Maakohtu 
kinnistusosa registriosa nr 4837931),) 
kirjaliku elektroonilise enampakkumi-
se võitjaks Andro Sõber. 

-	 Anda ehitusluba järgmiste hoo-
nete lammutamiseks, asukohaga Tapa 
vald, Vajangu küla,  Tamsalu mnt 
8:  12-krt elamu (ehitisregistri kood 
120531511);  majandushoone (ehitis-
registri kood 120531509).

-	 Anda ehitusluba tankimisseadme 
(ehitisregistri kood 291661896) püsti-
tamiseks aadressil Tapa vald, Tapa linn 
Loode tn 7.

-	 Anda ehitusluba üksikelamu 
(ehitisregistri kood 121386788) püsti-
tamiseksaadressil Tapa vald, Tapa linn, 
Kalevi tn 16.

-	 Anda ehitusluba puurkaevu (ehi-
tisregistri kood 291662373) rajamiseks 
Tapa vallas Savalduma külas Uus-And-
rese kinnistule.

-	 Omandada Tapa vallale Koidu-
küla külas Kullenga-Koiduküla tee  
(katastritunnus 79201:001:0857, 
pindala 2880 m2 , sihtotstarve 100% 
transpordimaa) tasuta. 

-	 Pidada võimalikuks seada Lääne-
Viru maakonnas Tapa vallas Lehtse 
alevikus asuvale Pikk tn 13 maaük-
susele hoonestusõigus sellel asuvate 
ehitiste omaniku kasuks. Maaüksusel 
asuvad ehitised: 2 kuuri (ehitisregistri 
koodidega 107015624 ja 107015625), 
millede omanik on Aare Maasik.  

-	 Nõustuda Tapa vallas Kuru kü-
las asuva katastriüksuse Reinujüri, 
katastritunnusega 40002:002:0222, 
jagamisega kaheks eraldiseisvaks ka-
tastriüksuseks vastavalt katastriüksuse 
jagamise plaanile.

-	 Tunnistada riigihanke „Tapa 
valla tänavavalgustuse projekteeri-
mis- ja ehitustööd“ hankemenetlu-
sel vastavaks pakkujate  OÜ Virtel 
Grupp, AS Connecto Eesti, OÜ Elfi 
Elekter, ProSystem OÜ, Leonhard 
Weiss OÜ  ning Enersense AS/Hepta 
Group Energy OÜ pakkumused kui 

riigihanke alusdokumentides esitatud 
tingimustele vastavad. Lükata tagasi AS 
KH Energia – Konsult esitatud pakku-
mus kui riigihanke alusdokumentidele 
mittevastav.

-	 Tunnistada riigihanke „Tapa valla 
tänavavalgustuse projekteerimis- ja 
ehitustööd“ edukaks pakkumuseks 
AS Connecto Eesti poolt esitatud 
pakkumus.

-	 Alustada avatud hankemenetlu-
sega riigihanget „Tamsalu jäätmejaa-
mast jäätmete äravedu ja käitlemine“ 
(viitenumber riigihangete registris 
254040).

-	 Kinnitada r i ig ihanke „Tapa 
jäätmejaamast jäätmete äravedu ja 
käitlemine“ alusdokumendid.

-	 Korraldada väikehange „Tapa valla 
tänavavalgustuse projekteerimis- ja 
ehitustööde omanikujärelevalve“ (vii-
tenumber 254383). 

-	 A n d a  M E D I T E C  O Ü l e 
(16405226) luba  avaliku ürituste kor-
raldamiseks Tapa linnas, Nooruse tn 
1, Tapa turu maa-alal: „Tapa Sügislaat“ 
16. oktoobril 2022 koos ettevalmistu-
se ja koristusajaga kell 07.00 - 17.00; 
„Tapa Sügiskuu laat“ 06. novembril 
2022 koos ettevalmistuse ja koristus-
ajaga kell 07.00 - 17.00; 

-	 Kiita heaks Lokuta külas Villemi 
kinnistu (79601:003:0241) 2021. aasta 
hajaasustuse programmi taotlusvooru 
projekti aruanne „Villemi talu kanali-
satsioonisüsteem”. 

-	 Kiita heaks Läste külas Otsa 
(40002:001:0670) kinnistu 2022. aasta 
hajaasustuse programmi taotlusvooru 
projekti aruanne „Otsa talu kanalisat-
sioonisüsteemi rajamine”. 

-	 Kiita heaks Näo külas Paabu 
(79001:001:0596) kinnistu 2022. aasta 
hajaasustuse programmi taotlusvooru 
projekti aruanne „Paabu talu veesüs-
teemid”.

-	 Määrata Lääne-Viru maakonnas 
Tapa vallas Vahakulmu külas Saeveski 
maaüksusel asuva saekaatri (ehitisre-
gistri kood 120764962) teenindami-
seks vajalik maa suurusega ligikaudu 
11450 m2 ja kinnitada maaüksuse piirid 
vastavalt asendiplaanile. 

-	 Tunnistada korteriomandi Sääse 
tn 8-29, Tamsalu linn, Tapa vald, Lää-
ne-Virumaa (Tartu Maakohtu kinnis-
tusosa registriosa nr 4837931) kirjaliku 
elektroonilise enampakkumise võitjaks 
Andro Sõber. 

-	 Kooskõlastada puurkaevu rajami-
se asukoht Kilgi kinnistul Türje külas 
Tapa vallas.

-	 Lähetada vallavanem Valdo Hel-
melaid, abivallavanem Andrus Freient-
hal, Kultuurikeskuse juhataja Heili 
Pihlak ja vallavalitsuse liige Tatjana 
Tamm  16. - 18.09.2022 Tapa valla 
sõpruspiirkonna Leedu Vabariigi Ro-
kiškise rajooni omavalitsuse kutsel 
Rokiškise linna 523. aastapäeva tähis-
tamise üritusele. 

Tapa küttelaos müügil
- puitbrikett
- küttepuud võrgus
- kütteklotsid võrgus
- turbabrikett
- pellet
- liiv, killustik, sõelmed
- transport
AVATUD E-R  9-16.30
väljaspool tööaega kokkuleppel

Tel 3271777, 5693 0613

Õuna 15 Tapa - TAKOM TRANSPORT OÜ

Pikter Grupp OÜ 
müüb 3m ja lõhutud küttepuid. 

Kuivi ja tooreid, erinevad liigid, pikkuses 25- 60cm. 
Saadaval ka puit- ja turbabriketti, pelletit ja kivisüsi.

Lisaks pakume liiva, killustikku, sõelmeid, sõelutud mulda.  

Küsi julgelt infot! Tel 5013862, e- mail: pikter@mail.ee
Teenustena: transport, multiftkonteinerite rent ja kaeveteenus 

Otsime valve ja turvatöötajaid.  
Vanus al.19, hea füüsiline vorm. Eesti keel nõutav.

55569021,info@articard.ee. Asukoht Betooni 3, Tamsalu 
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27. sept kl 16:00 ja 19:00  noortekomöödia “Öölapsed” (Eesti). 
4. okt kl 16:00 ja 19:00 film „Kalev“ (Eesti). “Kalev” on tõsielulistel 

sündmustel põhinev spordidraama, mille kesksetes rollides 
astuvad üles Mait Malmsten, Priit Võigemast, Reimo Sagor, Mihkel 
Kuusk, Rauno Polman, Ott Kartau, Veiko Porkanen, Siim Maaten, 
Jonathan Peterson, Kristjan Sarv, Howard Frier, Liisa Saaremäel ja 
paljud teised. 

	 Alla 12- aastastele mittesoovitav.  
	 Piletid 4 ja 6 eurot müügil Piletimaailmas ja Tapa Kultuurikoja 

kassas T-N kell 14:00- 18:00 ning tund enne seansi algust. 
5. okt kl 17:00 Tänuüritus Tapa valla õpetajatele. 
11. okt kl 16:00 ja 19:00  Jurassic World: Ülemvõim 
	 Piletid 4 ja 6 eurot müügil Piletimaailmas ja Tapa Kultuurikoja 

kassas T-N kell 14:00- 18:00 ning tund enne seansi algust. 
18. okt kl 19:00 vabakava „Ala(s)ti Palmiste“. Piletid hinnaga 19 ja 

22 eurot müügil Piletilevis, Piletimaailmas ning Tapa Kultuurikoja 
kassas. 

21. okt kl 20:00- 02:00 Tapa Kultuurikoja hooaja avapidu. Tants. 
Külalised siit ja sealt. Kohvik. Lubatud ka oma söök-jook. Pilet 
10 euri. Kohtade broneerimine info@tapavallakultuur.ee või tel 
55595461. 

25. okt kl 16:00 ja 19:00  triller „Ära muretse, kullake!“ 
	 Piletid 4 ja 6 eurot müügil Piletimaailmas ja Tapa Kultuurikoja 

kassas T-N kell 14:00- 18:00 ning tund enne seansi algust. 
28. okt kl 19:00  Läsna Teatri etendus „Kippari unerohi“. 
	 Peaosades on Lisete Laisaar, Olev Kaldam ja Kalev Pallon. 

Peaosalisi aitavad suureks mängida Raido Parve, Olev Pipenberg 
ning Katrin Väärtnõu. Piletid kohapeal 10 eurot, sularahas. 

LEHTSE KULTUURIMAJA

06. okt kl 18.00–20.00 Lehtse käsitööseltsingu I õpituba - kõigile 
huvilistele võta kaasa mõni huvitav käsitöö näidis, pooleliolev töö 
või hea mõte! 

09. okt – 2.PPP  - jätkub Lehtse Pinksi Pühapäevade XXI hooaeg!                                            
	 osalema oodatud kõik huvilised! Mäng turniiridena. Täiskasvanute 

registr. algab 9.30 ja lõpeb 9.55! Osamaks: 5 €, õpil. tasuta.  
10.okt kl 13.00 - klubi “Ehavalgus” tegelused
	 mälutreening ja jututuba. Ootame uusi kaasalööjaid!
16. okt kl 12.00 - lehtse külakilb 2. mäng. Jätkub XXI hooaeg. Mängud 

kestavad aprillini – hea võimalus veel liituda. Teretulnud uued 
võistkonnad  (kuni 4 liiget). Ootame teid, nupukad – mälumängus 
ei ole kaotajaid! Osamaks: täisk.: 5,00 €, õpil. Tasuta

20. okt kl 18.00- 20.00  Lehtse käsitööseltsingu II õpituba Kõigile! 
Jätkame poolikuid töid. Luubi all taaskasutus.

22. okt kl 20.00   hooaja avapidu ansambliga Cantare
	 eelregistreerimine laudadesse 21. oktoobrini.  Pääse: 10.- €
 	 NB! Pidu algab täpselt - ära hiljaks jää!!!
	 Info telefonil: 52 18 398; info@lehtsekultuurimaja.ee    
24. okt kl 13.00 klubi “Ehavalgus” tegelused
Näitused:
Lehtse ajalugu piltidel - kunstnik Natanova maalid

TAMSALU KULTUURIMAJA 

Avatud E-R 10.00-18.00; Piletimüük:  +372 5308 4299  
Septembris avatud näitus “Raudtee majade saatus” autor Heiki Pärdi. 
27. sept kl 19.00 Külas Kuressaare Teater etendusega “Shakespeare´i 

kogutud teosed”. Tavapilet 17€, sooduspilet 14€. Avatud kohvik 
Kirsimari! Piletid müügil Piletimaailmas ja Tamsalu kultuurimajas 
(+372 5308 4299). PALUN OSTA PILET EELMÜÜGIST! 

28. sept kl 11.00 Külas Kuressaare Teater. Lasteetendus “Sipsik”. Pilet 
9€, sülepilet 4€. Piletid müügil Piletimaailmas ja Tamsalu 
kultuurimajas (5308 4299). Grupipiletite broneerimine: ene.
partel@kuressaareteater.ee 

Oktoobris avatud näitus “Kombates maailma”. Autor Liis Pihlik. 
1. okt kl 16.00 Rahvusvahelise muusikapäeva kontsert. Soo-Young 

Lee (klarnet), Henry-David Varema (tšello), Mihkel Poll (klaver). 
Kavas: Beethoven, Tšaikovski, Chopin, Boulanger, Debussy, Pärt, 
Aarne. Kontsert on tasuta.  

5. okt kl 13.00 Tamsalu eakate klubi- Hoidiste degusteerimine 
12. okt kl 13.00 Tamsalu eakate klubi- Mälutreening 
16. okt kl 13.00 Maakondlik eakate pidu. Korraldab Lääne-Virumaa 

Pensionäride Ühing. Info: tiiu.alavere@mail.ee 
17. okt kl 19.00 Merle Palmiste vabakava “Ala(s)ti Palmiste”.  
	 Avatud kohvik Kirsimari! Tavapilet 22€, sooduspilet 19€. Piletid 

müügil Piletilevis, Piletimaailmas ja Tamsalu kultuurimajas (5308 
4299). PALUN OSTA PILET EELMÜÜGIST! 

19. okt kl 13.00 Tamsalu eakate klubi- Kohtumine raamatukogus, 
vestlusring Tapa Valla avalike suhete spetsialist Kuido Meritsaga. 
Eakate klubi kokkusaamistele on oodatud kõik uued huvilised. 
Kontakt Maia Heinsoo: 5597 1302 

29.okt kl 20.00 Retro Pidu. Fotonurk! Stiilsed etteasted! Kohvik 
Kirsimari! Lubatud oma söök ja jook! Tantsuks ansambel Super 
Stereo. Pilet 10€ 

31. okt kl 18.00 Halloweeni õhtu! Halloweeni teemalised töötoad 
lastele vanuses 3.- 11. aastat. Kell 20.00 Õudukaõhtu noortele 
alates 12. eluaastast.  

3. nov kl 19.00 Rakvere Teatri etendus “Algus”. Pilet 18€, sooduspilet 
15€. Piletid müügil Piletimaailmas ja Tamsalu kultuurimajas. 
PALUN OSTA PILET EELMÜÜGIST! 

12. nov kl 11.00 Tapa Valla lusikapidu. 
12. nov kl 13.00-16.00 Sportlik perepäev. Töötoad, batuudid, 

ühistegevused peredele. Kohvik. Üritus toimub Tamsalu 
spordikompleksis. 

27. nov kl 16.00 Advendiaja alguse tähistamine Tamsalu tammepargis. 

SPORT 

29. sept kl 19:00, käsipall, SK Tapa – Raasiku Mistra, pilet 2€ 
7-9. okt käsipall, tüdrukud D2, tasuta 
9. okt kl 10:00, Lehtse Pinksi Pühapäevad nr 21, Lehtse kultuurimaja, 

osavõtutasu 5€, õpilased tasuta 
14-16. okt käsipall, EKV, tüdrukud D2 2011 – 2013, tasuta 
21-22. okt Tapa maadluspäev 
28-30. okt käsipall, EKV, poisid C 2008-2010 

 

 

KUHU  MINNA?

TAPA KULTUURIKODA

Huviringid Tamsalu 
Kultuurimajas: 

Beebikool - Oodatud beebid alates 
kolmandast elukuust. Juhendaja 
Andra Hoolma   
andra.hoolma@gmail.com;  
+372 58 14 3343. Registreerimine: 
kerli.relli@tapavallakultuur.ee 
Tantsuline võimlemine 
(ERASPORDIKOOL SEPPS). Lastele 
vanuses 5.-9.a. Juhendaja Evgenia 
Iarnia: evgeniaiarnia00@gmail.
com; +372 51 99 1741 
154R-juuniorid - 2.-3. klassi 
tüdrukute tantsurühm. Juhendajad 
Evgenia Iarnia ja Kerli Relli  
kerlirelli@gmail.com;  
+372 59 04 5288 
154R-noored - 4.-5. klassi 
tüdrukute tantsurühm.  
Juhendajad Evgenia Iarnia ja Kerli 
Relli: kerlirelli@gmail.com;  
+372 59 04 5288 
154R-neiud- 6.-8.klassi tüdrukute 
tantsurühm. Juhendajad Evgenia 
Iarnia ja Kerli Relli  kerlirelli@
gmail.com; +372 59 04 5288 
Neidude rahvatantsurühm 
Keerulised- Juhendaja Marge Iho:  
marge@hanval.eu 
Pop-jazz laul- Individuaal 
lauluõpe. Juhendaja Kadri Kask:  
kadrikask@hot.ee 
Täiskasvanute segarühm - 
Juhendaja Marge Iho:   
marge@hanval.eu 
Naisrühm Vallatud Kurvid - 
Rahvatantsurühm energilistele ja 
nooruslikele naistele.  Juhendaja 
Marge Iho: marge@hanval.eu 
Naisrühm Virvering - Juhendaja 
Egne Liivalaid: egne.liivalaid@
vmg.v-maarja.ee 
Naisrühm Kuldne Iga - 
tantsurühm küpses eas prouadele. 
Juhendaja Liia Alling:   
+372 55 59 3309 
Keraamikaring - Kõik keraamika 
huvilised on väga oodatud. 
Juhendaja Tiina Hein: heintiina@
gmail.com;  +372 52 13 177 
Tamsalu Pensionäride Ühing 
- Eakad käivad koos Tamsalu 
Kultuurimaja endises direktori 
ametikorteris vähemalt korra 
nädalas. Kontaktisik Maia Heinsoo  
makesk@hot.ee;   
+372 55 97 1302 
KEHA TRIMMI! Tahaksid trennis 
käia, aga laste kõrvalt ei jõua? 
Meil on sulle lahendus! TREENI 
KOOS LAPSEGA! Olenemata 
lapse vanusest, tulge trenni koos! 
Lapsevanem teeb trenni, laps on 
hantliks või jookseb niisama ringi. 
Trenni saab tulla ka ilma lapseta! 
Treener Anneli Kesküla. Info:  
kerli.relli@tapavallakultuur.ee 

Septembris - oktoobris 
alustavad tööd ja ootavad teie 

osavõttu huviringid Lehtse 
Kultuurimajas:

Esmaspäeviti
18.30–19.30 LEHTSE LIINIRAHVAS 
algajad
19.30-20.30 LEHTSE LIINIRAHVAS 
edasijõudnud, juh. Maire Ilves 
(alates 12.09.)
19.00 naisrahvatantsurühm 
MÕISAPIIGAD, juh. Ülle Oru (alates 
03.10. Jäneda Koolis)
Teisipäeviti
11.50–12.20 VIRGE 
SHOWTANTSURINGID LA mudilased
13.00–13.55 I–IV kl. õpilased
Kolmapäeviti 
13.05 – 15.35 – pillitunnid, 
ansambel – juh. Tiiu Tikkerber
18.00–19.00 kapell VEEREKE, juh.
Tiiu Tikkerber 
19.00 Lehtse Kammerkoor, dir.-d 
Tiiu Tikkerber ja Jaanus Väljaots 
(alates 14.09.)  
Neljapäeviti 
Maario Silma treeningud (alates 
23.09.):
17.00 Poiste spordiring 
18.00 Tüdrukute-naiste spordiring
18.00–20.00 Lehtse 
Käsitööseltsingu ÕPITUBA 2x kuus
19.00 naisvõimlemisrühm JÄNEDA 
NAISED, juh. Ülle Oru (alates 
29.09. Jäneda Koolis)
19.30 Noormeeste ja meeste 
spordiring
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UUED VALLAKODANIKUD

ÕNNITLEME EAKAID

Hilje Pilv (Tamsalu) 100
Helga Kallau   Kallau (Saiakopli) 97

Ilse-Makeenje Mehike (Räsna) 96
Bernhard Vetka (Tapa) 95

Helmi Soots (Tapa) 95
Helga Kivisild (Tapa) 94

Kaljo Lepik (Tapa) 92
Harri Allandi (Tapa) 92

Lidia Beljajeva (Tapa) 92
Silvi Augasmägi (Tapa) 92

Linda Kruusma (Lehtse) 91
Laine Paap (Tapa) 90

Heino-Johannes Reinmets (Lehtse) 90
Leili Vaikma (Tapa) 90

Maria Lauri (Tamsalu) 90
Juta Mäekivi (Tapa) 85

Ruti Einma (Tapa) 85
Evgeniya Karpova (Tapa) 85

Elvira Belials (Tapa) 85
Ellen Pilme (Tapa) 80

Rein Goldberg (Vajangu) 80
Aide Tapner (Tamsalu) 80

Astra Nelke (Jäneda) 80
Ants Kiiver (Tamsalu) 80
Nelli Aksenova (Tapa) 80

Eino Nukka (Kursi) 80
Andres Keis (Lehtse) 80

Taimi Nõmmik (Tapa) 75
Helgi Steinberg (Tamsalu) 75

Elle Kesk (Tamsalu) 75
Vladimir Mürk (Tamsalu) 75

Alexander Kapralov (Tapa) 75
Astrid Kork (Tamsalu) 75

Vilma Teigart (Tapa) 75
Viivi Ruusalu (Moe)  70

Nikolai Štefunik (Tapa) 70
Mihhail Jefimov (Tapa) 70
Viktor Borissov (Tapa) 70

Õilme Terask (Tapa) 70
Tatiana Gomenyuk (Tapa) 70

Ülo Vildersen (Vajangu) 70
Helja Saame (Tapa) 70

Jevgenia Krasnova (Tapa) 70
Maret Reili (Koplitaguse) 70

Mikhail Gorgan (Tapa) 70
  Augusti sünnipäevalapsed  
Maria Lehtla (Tamsalu) 75

Natalja Nazarenko (Tapa) 75
Ljudmila Tiitso (Tamsalu) 75

Stanislav Filatov (Tamsalu) 75
Helmut Kreek (Tamsalu) 75

Endla Väisänen (Tapa) 75
Natalja Asojan (Tapa) 75

Tapa valla ajaleht Sõnumed 
Pikk 15, Tapa Vallavalitsus.
Ajalehte saab lugeda www.tapa.ee. 
Toimetaja Kuido Merits 
e-post: kuido.merits@tapa.ee  

Tapaskije Vesti toimetaja:  
Titania Tõlkebüroo, e-post: ajaleht@titania.ee 
Küljendaja Liina Kald, e-post: liina.kald@tapa.ee
Trükitud trükikojas Printall, 
Tala 4, Tallinn, tel 669 8400  

Trükiarv 6000. Leht ilmub üks kord kuus.
Kuulutuste vastuvõtt Kuido Merits, 
kuido.merits@tapa.ee, tel 5425 0499. 
Toimetusel on õigus kirju ja teisi kaastöid nende selguse 
huvides toimetada ning lühendada.

MEIE HULGAST ON LAHKUNUD

Lidia Bolshakova 21.04.1937-10.08.2022
Fedor Starokon 6.06.1942-11.08.2022
Kai Simanavitšene 10.03.1940-11.08.2022
Lembit Joorits 1.02.1930-13.08.2022
Laine Kõbas 1.07.1938-13.08.2022
Vilja Vahersalu 1.07.1928-14.08.2022
Aala Romanjuk 18.08.1950-19.08.2022
Raili Toomsalu 23.03.1947-23.08.2022
Vilma Seepõld 27.03.1939-27.08.2022
Aiti Piirfeldt 20.07.1951-3.09.2022
Jaan Vanderer 21.12.1938-4.09.2022

Oktoobri sünnipäevalapsed:

Müüa lõhutud küttepuid, 
alates 30 cm kuni 3 meetrini välja. Tel 56460921

Müüa  saetud, lõhutud ja ka 3-meetrised 
küttepuud, hind alates 19 eurot ruum. 

Tel 56921906. 

Müüa soodsalt kuivi kütteklotse 
45l võrkkottides. Tel 5045632

Müüa saetud ja lõhutud küttepuud kojuveoga, 
pikkus ja kogus vastavalt soovile. Tel 56476346

AutoKäpp OÜ 
- autoremont ja hooldus
- summutite remont ja paigaldus
- õlivahetus
- varuosade müük ja tellimine

Väike 17, Tapa. Telefon 56503420
e-mail: kalleivainen@hot.ee

Korstnapühkija 55604046

Müüa soodsalt 3m küttepuid 
kohaletoomisega.  

Tel 5074553. 

KÜTTEPUUD

Müüa küttepuid: saetud lõhutud 80 euri m3. 
Tel. 56646336

Üks tee on lõpuni käidud! 
Avaldame kaastunnet Viktorile ja Helvele 

MILVI GROSSMANN 
lahkumise puhul. 

Sinu sõbrad Jänedalt  

Mirko Kanarbik
Oliver Rumm
Orm Järs
Artur Altdorf
Ragnar Sõtnik
Georg Vaher
Karl-Markus Sarapik
Auriana Trubkin
Kirke Kirst

Ostan garaaži Tapal. 
Tel 56693371

Vabandame 75 aastaste juubilaride ees, kes jäid 
augustikuu lehes augustikuu sünnipäevade nimekirjast välja 
ja nende ees,  kes sattusid ekslikult aasta varem nimekirja.
Sünnipäevade nimekirja lõpus on ära toodud need augusti 

sünnipäevalised, kes eelmisest lehest välja jäid.

Soovin osta garaaži 
tel 580 76 228

OSTAN IGASUGUST 
VANAVARA 

Pakkuda võib kõike. 
Kojukutsed,raha kohe kätte. 

Tel 51980371.



Поздравление старейшины волости Тапа 
с началом учебного года

В этом году в Тапаской школе музыки и искусств приступило к обучению рекордное количество учеников.

БесплатноСентябрь 2022

Фото Станислава Гребенюка

Вальдо Хельмелайд
Старейшина волости

Вступительное слово ста-
рейшины волости Вальдо 
Хельмелайда на церемонии 
в честь начала учебного года 

No 8/277

Дорогие преподаватели и 
ученики!

Позвольте мне позаим-
ствовать вступительную фра-
зу у легендарного деятеля 
нашей поп-культуры, Яана 
Пехка: «Дорогой друг, пом-
ни – это чувство останется 
навсегда». Вот и «чувство 1 
сентября» – это одна из тех 
эмоций, которая не меняет-
ся, сколько бы вам ни было 
лет и в какой бы роли вы ни 
входили в дверь школьного 
здания в этот День знаний. 
Та самая закрадывающаяся 
в душу смесь любопытства и 
тревоги, от которой подка-
шиваются ноги и срывается 
голос. А также торжествен-
ная одежда и цветы, зажатые 
в ладони.

Если задуматься о школь-
ном пути и начале учебного 
года, в качестве сравнения 
на ум приходит бег на длин-

ные дистанции. И учебный 
год, и образование в целом 
тоже длятся долго. Класс 
закончится уже к июню, но 
весь школьный путь займет 
до двенадцати лет, а то и 
больше, если продолжить 
обучение в университете.

Любой, кто когда-либо 
бегал полумарафон или ма-
рафон, хорошо помнит этот 
маршрут и те «американские 
горки» эмоций, которые вы 
испытываете, прежде чем 
доберетесь до финиша.

На старте – тревога и 
в то же время возвышен-
ные эмоции от того, что вы 
стартуете плечом к плечу с 
такими же смелыми людь-
ми. Есть чувство единства и 
дополнительная мотивация 
от приятного движения и 
соревновательности – так 
первые километры проходят 
бодро.

Но в какой-то момент по-
являются также надоедание 
рутинных усилий и скука 
в начале долгого прямого 
участка, снижение мотива-
ции и незаметное прибли-
жение усталости. В какой-то 
момент приходят мысли: «И 
зачем я вообще за это взялся? 
Может, остановиться и от-
дохнуть часок – или вообще 
вернуться, раз больше нет 
сил?».

При этом знание об уже 
пройденном пути и прибли-
жающемся с каждым шагом 
финише подбадривает вас, 
и возникает дополнитель-

ная мотивация от растущих 
цифр на километровых от-
метках, от которых вы об-
ретаете уверенность в том, 
что «раз уж я уже зашел так 
далеко, я обязательно дойду 
до конца» – а затем уже 
появляется дополнительная 
энергия от созерцания фи-
нишной прямой и эйфория 
от самого финиша.

И на беговой дорожке, и 
на школьной стезе лучшие 
финишеры получают медали 
и похвалу, но любое фини-

ширование – это большое 
достижение. И, как и любое 
усилие, будь то умственное 
или физическое, в конце кон-
цов, все это очень полезно 
для нас!

Что же вам пожелать для 
такого усилия? В эстонском 
языке самое подходящее сло-
во – «Jõudu!», то есть «Сил 
вам!». Сил для усилий, для 
нахождения и сохранения 
мотивации, а также силы 
духа!

Если же говорить о начале 

учебного года, я также хочу 
пожелать, чтобы у нас снова 
был обычный год. И для 
детей, и для учителей, и для 
родителей.

Сложные обстоятельства 
последних лет привнесли в 
обучение ряд нововведений, 
многие из которых закрепи-
лись на постоянной основе, 
но основой образования 
по-прежнему остается все 
тот же традиционный урок, 
проводимый в классе или 
аудитории, а также семи-

нары и групповая работа, 
непосредственный контакт 
и общение с учителями и 
одноклассниками.

Желаю всем школам воло-
сти Тапа мира в доме, едине-
ния и времени на то, чтобы 
замечать и поддерживать 
друг друга.

С новым учебным годом!

Туули Роостфельдт
Специалист по образованию

Учебные заведения волости 
Тапа встречают новый учеб-
ный год с увеличившимся 
числом детей и учащихся – в 
этом году в списках стало 
на 40 сияющих глаз больше, 
чем в предыдущем году.

По состоянию на 1 сен-
тября, в 2022/2023 учебном 
году в Тапаской гимназии 
учится 560 учеников, в Там-
салуской гимназии – 357, 
в Тапаской школе языко-
вого погружения – 167, в 
Лехтсеской школе – 55, и 
в Янедаской школе – 47. В 
крупнейшем детском саду 

Pisipõnn – 218 детей, в Там-
салуском детском саду Krõll 
– 167 детей, и в детском саду 
Vikerkaar – 84 ребенка. В 
детский сад, действующий 
при Лехтсеской школе, хо-
дит 30 детей, а в Янеда – 21 
ребенок, что приносит ра-
дость местным сообществам 
и всей волости, поскольку 
популяризация и повыше-
ние роли сельской жизни 
являются основой устойчи-
вого развития.

В учебных заведениях во-
лости Тапа находится значи-
тельное количество воспи-
танников семей, бежавших 
сюда из-за происходящего 
в Украине, и повсеместно 
проделана похвальная ра-
бота по их приему. Весной 

в детских садах Pisipõnn 
и Krõll были созданы до-
полнительные группы, а в 
школах было найдено много 
возможностей поддержать 
продолжение образования 
беженцев.

На сайте Министерства 
образования и науки можно 
прочитать о том, как важно 
понимать, что среди семей, 
прибывающих из региона 
вооруженного конфликта 
в Украине, есть как те, кто 
приезжает в Эстонию толь-
ко на время боевых действий 
и хотят как можно скорее 
вернуться на родину, так и те 
семьи, которые планируют 
остаться в Эстонии на более 
длительный срок.

Предлагая возможность 

Новый годовой цикл 
обучения, мы должны учи-
тывать, помимо вышепере-
численного, тот факт, что все 
прибывающие из Украины 
могут не быть носителями 
украинского языка, а иметь 
родным языком и другие 
языки, в том числе русский. 
Мы предлагаем им возмож-
ность учиться предпочти-
тельно в школе с эстонским 
языком обучения, а по же-
ланию родителя – также и 
в школе с русским языком 
обучения. Кроме того, мы 
обеспечиваем продолжение 
образования детей и молоде-
жи, прибывающих из Украи-
ны, как кратковременно, так 
и на основе долгосрочного 
плана. В случае весеннего 
краткосрочного плана не 

было четкого расчета на то, 
что учащийся будет посто-
янно продолжать учебу в 
Эстонии, но предпосылки 
для этого были созданы. С 
осени дети должны начать 
учиться в школах Эстонии и 

интегрироваться в обычное 
образование.

Желаем всем детсадов-
цам и школьникам прекрас-
ного начала осени, стрем-
ления к учебе и радости от 
полученных знаний!

Тапаская гимназия Тапаская школа языкового погружения

Янедаская школа 
и детский сад

Лехтсеская школа 
и детский сад Тамсалуская гимназия



Народный забег в Тапа.

Ученики из Украины в Тапской гимназии.

Педагоги украинских классов Тапаской гимназии: Альона Молодчин 
- учитель  правоведения, Ольга Шулика – преподаватель английского 
языка, Ирина Мариенко - преподаватель биологии и географии.

2 Сентябрь  2022

Фото Альоны Молодчиной

Фото Альоны Молодчиной

Фото Тийу Хейнсоо

Рийна Хальясокс, заместитель 
волостного старейшины

Туули Роостфельдт, 
специалист по образованию

Любовь Лаур
 Член правления ассоциации 
Украинских организаций 
в Эстонии

Прийт Хунт
Директор Тапаского 
спортивного центра

В плане действий, входящем в со-
став плана развития образования 
и молодежной работы в волости 
Тапа, реорганизация образователь-
ной сети запланирована на период 
с 2020 по 2025 г. Волостная управа 
утвердила проект предваритель-
ного плана действий, на основе 
которого будут инициированы 
обсуждения в волостном собрании 
и в местных сообществах.

Цель плана – сохранить высоко-
качественное гимназическое обра-
зование и обеспечить устойчивое 
развитие небольших школ. Для 
достижения целей была создана 
концепция с временным графиком 
действий.

Волости нужна хорошо функци-
онирующая, ресурсоэффективная и 
перспективная гимназия, которая 
будет управляться единым обра-
зом и предлагать разнообразное и 

конкурентоспособное образование 
более чем 180 гимназистам.

В рамках подготовки к переходу 
на эстоноязычное образование и 
объединения местных сообществ 
необходимо объединить ступени 
основной школы учебных заведе-
ний города Тапа и реорганизовать 
использование зданий.

Для обеспечения доступности 
образования рядом с домом, про-
должения деятельности третьей 
школьной ступени и эффективного 
управления необходимы изменения 
в организации учебной работы школ 
в регионах Лехтсе и Янеда. Это даст 
возможность отказаться от системы 
объединенных классов, повысить 
качество образования и в большей 
мере поддерживать особые образо-
вательные потребности учащихся.

В результате реорганизации будет 
появляться все больше и больше 
возможностей ценить учащихся 
и учителей, предлагать солидный 
уровень основного образования и 
обеспечивать уверенность в том, 
что знания, полученные в родных 
местах, будут конкурентоспособны 
и во всем мире.

Перспективы 
образования 

в волости Тапа

Среди более чем 15 тысяч детей 
школьного возраста, вынужден-
ных переселенцев из Украины, 
более 50 оказались в городе Тапа. 
Здесь нашли убежище семьи де-
тей, и здесь школьники должны 
были продолжить свое обучение.

Эстонское государство очень 
мобильно решало проблему бу-
дущего обучения детей-беженцев 
в эстонской системе образования. 
Волость Тапа так же успешно 
справилась с этой проблемой, 
и на сегодняшний день ни один 
ребенок, проживающий в нашем 
городе и регионе, не остался 
без внимания государства. Для 
детей организованы бесплатные 
завтраки и обеды, а также всю не-
обходимую для обучения технику 
и все предметы обихода каждый 
ребенок получил вовремя.

В городе Тапа созданы и дей-
ствуют два учебных заведения 
для детей – Тапаская гимназия 
(Pargi 12, Tapa, 45106) и Школа 
языкового погружения (Nooruse 
2, Tapa 45106) – по сути, почти 
единственная в своем роде школа, 
где, погружаясь в предметную 
языковую среду, иноязычный 
ребенок быстро осваивает госу-
дарственный язык.

Язык преподавания в обоих 
учебных заведениях – государ-
ственный, эстонский.

Однако с 1 сентября 2022 года 
руководство эстонской гимназии 
во главе с Клайре Уусталу создало 
своего рода учебный прецедент, 
когда несколько объединенных 
по возрасту классов (1–4, 5–9, 
10–12) получили возможность 
обучения нескольких предметов 
на родном, украинском языке.

Руководство гимназии нашло 
среди числа вынужденных пере-
селенцев людей со специальным 
образованием, кто способен 
вести уроки в младших классах, 
а также преподавать основные 
предметы (язык, литература, 
история, география, биология) 

на родном украинском языке.
Сегодня эстонскую гимназию 

посещают более 500 учеников, среди 
которых – 31 ученик из Украины.

Ученики из Украины, которые 
записались в Школу языкового 
погружения и посещают ее, а их 
на сегодняшний день 21 человек, 
могут усиленно заниматься изуче-
нием эстонского языка, а украин-
ские язык и культура преподаются 
в школе так же, как и прежде, на 
родном языке. С каждым из роди-
телей и каждым ребенком Школы 
языкового погружения ее директор 
Найма Сильд переговорила, полу-
чив предварительно их согласие.

Перед тем как написать матери-
ал о школьном обучении украин-
ских детей, я посетила эстонскую 
гимназию и была любезно принята 
ее директором Клайре Уусталу, а 
с директором Школы языкового 
погружения мы поговорили по те-
лефону. Каждая из руководителей 
учреждений достаточно серьезно 
погружена в тему организации об-
учения детей, ставших вынужден-
ными переселенцами, и старается 
оказывать всяческую поддержку 
ученикам, педагогам школы и ро-
дителям детей.

С украинскими детьми работа-
ют школьные психологи.

Творческие и спортивные спо-
собности детей также встречают 
свою поддержку и получают раз-
витие, как на базе спортивного 
комплекса города, так и в стенах 
музыкальной школы Тапа.

Приятно отметить, что украин-

ские дети находят для себя друзей 
и общение среди эстоноязычных 
сверстников, таким образом упро-
щая свою адаптацию в иноязыч-
ной среде.

Как руководитель Общества 
«Орфей» я предложила руково-
дителям учебных заведений города 
поддержку в вопросах культур-
но-просветительской работы уче-
ников, организации тематических 
концертов, бесед и такого рода 
мероприятий со стороны украин-
ской общины Эстонии.

От имени Ассоциации укра-
инских организаций Эстонии, 
которую я представляю, выражаю 
искреннюю благодарность руко-
водству учебных и воспитательных 
заведений нашего города и воло-
сти, педагогам школ, воспитате-
лям детских садов – за внимание 
и невероятную поддержку моих 
земляков, вынужденных покинуть 
свои дома и искать защиту за рубе-
жом. Эта история останется в па-
мяти и судьбе каждого их них. Кто 
знает, как сложится дальнейшая 
жизнь каждой семьи и каждого 
ребенка, но факт их пребывания 
в Эстонии, а также их углубления 
в другой язык и культуру никогда 
не сотрется из памяти.

Желаем удачи вам, дорогие уче-
ники, в вашей непростой учебной 
истории, будьте достойны своего 
народа и своей страны, несите с 
гордостью свой язык и культуру, 
но уважайте язык и традиции 
того народа и того государства, 
которые вас приютили.

Украинская страница в системе 
образования Эстонии.

(Из опыта работы школы г. Тапа)

21.08 в 16-й раз прошел народный 
забег волости Тапа. Этот забег из 
Ляэне-Вируской беговой серии 
стал 7-м этапом серии, в котором 
приняли участие более 200 бегунов. 
Официальное время зафиксирова-
ли 181 бегун и 5 ходоков.

Самых маленьких участников 
микро-забега, где не было хроно-
метража, насчитывалось около 25 
человек. В мини-забеге приняли 
участие 24 ребенка, где самым бы-
стрым среди мальчиков был Франк 
Хансманн, а среди девочек – Анетте 
Пукк. В детском забеге на 800 м 
среди мальчиков победил Хуго 
Хансманн, а среди девочек самой 
быстрой стала Лооре Талалаев. 
Самым быстрым юношей в моло-
дежном забеге стал Игорь Кравчик, 
а самой быстрой девушкой – Мерит 
Ныммисте.

Протяженность основного за-
бега составила 5,8 км, а самым 
быстрым мужчиной в забеге был Ка-
арел Килки со временем 20:41, вто-
рым был Сийм Хансманн – 20:52, и 
третьим был Танель Лауметс - 21:11. 

Самой быстрой женщиной была 
Лили Луйк – 23:32, второй была 
Марит Хийемаа - 24:31, и третьей 
была Маарит Эйнсалу - 26:12.

Все результаты можно найти по 
адресу: http://nelson.racetecresults.
com/results.aspx?CId=16267&RId=
6221&EId=1&dt=0&adv=0

По сравнению с прошлым годом 
награды в категориях M/N6 – M/
N10 больше не будут присуждаться 
отдельно, как ранее не присуждались 
и награды в категории M/N4.

Тапаский волостной спортивный 
центр благодарит всех участников, 
спонсоров серии и волонтеров.

Аллан Веэбель, Аннели Кентс, 
Татьяна Иноценок, Криста Лепик, 
Раймонд Пайст, Ану Раудвеэ, Кайу 
Пылдмаа, Марет Вяэр, Карин Кла-
азимяэ, Лия Аллинг, тапаский во-
лонтер Игорь, Керт Тяхе, Йоханнес 
Тальбах, Лаура Хорн, Патрик Лы-
сов, Кеймо Кари, Арманд Панксепп 
и Арво Силла.

Фотогалерея: https://onedrive.live.
com/?authkey=%21ALL97tykErWlp
m8&id=D9E9965E88EE9DC%2153
237&cid=0D9E9965E88EE9DC

Следующий этап серии состоится 
уже 9 сентября в Азери, где пройдет 
24-й «Глиняный забег в Азери».

16-й народный забег 
волости Тапа
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Дорога Ляпи – Ару – Оякюла.
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Куйдо Меритс

В понедельник в часовне военного 
городка Тапа была открыта книга 
соболезнований Соединенного 
Королевства, в которой ста-
рейшина волости Тапа Вальдо 
Хельмелайд также сделал запись 
в связи с кончиной Ее Величе-
ства королевы Елизаветы II. От 
имени волости Тапа он выразил 
глубочайшие соболезнования 
королевской семье и всем жите-
лям Соединенного Королевства 
и народам государств-членов 
Содружества наций.

Хельмелайд добавил, что во-
лость высоко ценит и уважает 
роль Соединенного Королевства 
как ведущей страны боевых групп 
НАТО в волости Тапа, а также 
тесную дружбу и союзнические 
отношения Эстонии с Соеди-
ненным Королевством, которые 
начались еще в 1918–1920 годах, 
когда британский королевский 
флот пришел на помощь Эстонии 
в Освободительной войне.

Королева Великобритании 
Елизавета II скончалась 8 сентября 
в возрасте 96 лет. После рекордно-
го 70-летнего правления Елизаве-
ты на престол вступает ее старший 
сын Карл (Чарльз) III.

Соболезнования 
в связи со смертью 

королевы Елизаветы II

В соответствии с действующим 
Планом содержания дорог и бюд-
жетом волости в этом году на 
волостных дорогах был проведен 
значительный объем работ по 
обновлению покрытия. Были по-
крыты гравийные дороги, а также 
старые и разбитые асфальтовые 
дороги.

Были приведены в порядок 
следующие дороги: Тамсалу – Пы-
дрангу (3400 м), Курси – Кергута 
(1500 м), Ассамалла – Выхмету 
(3200 м), Янеда – Ляпи (2860 м), 
улица Ыйе в Тапа (450 м), улица 
Моэкюла теэ (1760 м), дорога Вий-
навабрику – Кяннукюла в Пор-
куни (780 м). Кроме того, были 
заасфальтированы улицы Уюла теэ 

(270 м) и Кайеаллика теэ (110 м), а 
также парковки у обоих бассейнов 
в Поркуни. Таким образом, около 
14,3 километра дорог получили 
новое, беспыльное покрытие. Все 
это создает условия для более ком-
фортного и безопасного движения 

жителей волости, пользующихся 
указанными дорогами. Жители во-
лости, живущие у дорог, избавятся 
от пыли, выбоин и луж.

Работу выполнила компания 
Verston OÜ, а общая стоимость ра-
бот составила 444 150€, с налогом.

Завершены работы по покрытию 
волостных дорог

Примечательная своей протяжен-
ностью деревенская дорога Ляпи 
– Ару – Оякюла, принадлежащая 
волости, была отремонтирована в 
результате сотрудничества волости 
Тапа и Государственного центра 
оборонных инвестиций (RKK – 
орган, находящийся в ведении Ми-
нистерства обороны). Общая про-
тяженность реконструированной 
дороги составляет 8 км, из которых 
4,5 км проходят по территории 
волости Тапа.

Это была гравийная дорога, кото-
рая до сих пор находилась в плохом 
состоянии. При строительстве было 
заложено новое основание дороги, 
а также была применена иннова-
ционная технология. Первые слои 
основания на нескольких участках 
были сооружены из спрессованных 
старых покрышек, поверх которых 
возводилась дорожная конструкция 
из песка. К настоящему времени 
участок дороги, расположенный 

в волости Тапа, практически пол-
ностью заасфальтирован, и дорога 
построена шире, чем раньше.

Дорога Ляпи – Ару – Оякюла 
используется местными жителями, 
крупным сельскохозяйственным 
предприятием и транспортными 
средствами Сил обороны.

Реконструкция данной дороги 
является одним из ярких приме-
ров прямой выгоды для волости от 
наличия у нас здесь 1-й Пехотной 
бригады Сил обороны и от того, что 
у волости налажено очень хорошее 

сотрудничество с Министерством 
обороны.

Строительные работы были вы-
полнены дорожно-строительной 
компанией Tariston AS, и общая 
стоимость строительных работ 
составила 1 376  800€, с налогом. 
Стоимость строительства участка 
дороги на территории волости Тапа 
составляет 734  300€, с налогом. 
При этом все строительство дороги 
Ляпи–Ару–Оякюла финансировал 
Государственный центр оборонных 
инвестиций.

Андрус Фрейенталь

Реконструкция дороги Ляпи – 
Ару – Оякюла завершена

МУЗЫКАЛЬНЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ, ПAНТOМИМА

Кружки по интересам в Доме культуры Тамсалу:

Школа для младенцев – приглашаем малышей от трех 
месяцев. Руководитель: Андра Хоольма, andra.hoolma@
gmail.com; +372 58 14 3343. Регистрация: kerli.relli@
tapavallakultuur.ee

Танцевальная гимнастика (Частная спортивная школа SEPPS). 
Для детей 5–9 лет. Руководитель: Евгения Ярния, 
evgeniaiarnia00@gmail.com; +372 51 99 1741

Юниоры 154R – танцевальный коллектив для девочек 2–3-го 
класса.*

Молодежь 154R – танцевальный коллектив для девочек 4–5-
го класса.*

Девушки 154R – танцевальный коллектив для девочек 6–8-го 
класса.*

*Руководители: Евгения Ярния и Керли Релли, kerlirelli@
gmail.com; +372 59 04 5288

Ансамбль народного танца для девочек Keerulised – 
руководитель: Марге Ихо, marge@hanval.eu

Эстрадно-джазовый вокал – индивидуальные уроки пения. 
Руководитель: Кадри Каск, kadrikask@hot.ee

Взрослая смешанная группа – руководитель: Марге Ихо, 
marge@hanval.eu

Женская группа Vallatud Kurvid – ансамбль народного танца 
для энергичных и моложавых женщин.  Руководитель: 
Марге Ихо, marge@hanval.eu

Женская группа Virvering – руководитель: Эгне Лийвалайд, 
egne.liivalaid@vmg.v-maarja.ee

Женская группа Kuldne Iga – танцевальная группа для зрелых 
дам. Руководитель: Лия Аллинг, +372 55 59 3309

Керамический кружок для всех интересующихся керамикой. 
Руководитель: Тийна Хейн_ heintiina@gmail.com; +372 
52 13 177

Общество пенсионеров Тамсалу – пожилые люди собираются 
в служебной квартире бывшего директора Дома культуры 
Тамсалу не реже одного раза в неделю. Контактное лицо: 
Майя Хейнсоо, makesk@hot.ee; +372 55 97 1302

Займемся телом! Вы хотите ходить на тренировку, но не 
можете оставить детей одних? У нас есть решение для 
вас! Тренируйтесь вместе с ребенком! Независимо от 
возраста ребенка, приходите и тренируйтесь вместе! 
Родитель тренируется, а ребенок служит «гантелью» 
или просто так бегает вокруг. Вы также можете прийти 
на тренировку и без ребенка. Тренер: Аннели Кескюла. 
Информация: kerli.relli@tapavallakultuur.ee

Следите за нашими новостями в Facebook и Instagram: 
Tamsalu Kultuurimaja

Группы по интересам, начинающие работу в сентябре 
- октябре, ждут вашего участия

 в Доме культуры Лехтсе:

По понедельникам
18:30–19:30 Lehtse Liinirahvas начинающие
19:30-20:30 Lehtse Liinirahvas продолжающие, 

руководитель Майре Ильвес (с 12.09)
19:00 женская народная танцевальная группа Mõisapiigad, 

руководитель Юлле Ору (с 03.10 в Янедаской школе)
По вторникам
11:50–12:20 Virge Showdance Circles LA дети
13:00–13:55 ученики 1-3 классов
По средам
13:05 – 15:35 – уроки игры на инструменте, ансамбль, 

руководитель Тийу Тиккербер
18:00–19:00 хор Veereke, руководитель Тийу Тиккербер
19:00 Камерный хор Лехтсе, дирижеры Тийу Тиккербер и 

Яанус Вяльяотс (с 14.09)
По четвергам
Тренировки Маарио Силмы (с 23.09):
17:00 Юношеский спортивный кружок
18:00 Спортивный кружок для девочек и женщин
18:00-20:00 – Мастер-класс общества рукоделия Лехтсе, 2 

раза в месяц.
19:00 женская группа гимнастики Jäneda Women, 

руководитель Юлле Ору (с 29.09 в Янедаской школе)
19:30 Спортивный кружок для юношей и мужчин
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Ragn-Sells AS

Ragn-Sells AS

Переполненный общественный контейнер для упаковки.
Фото  Майлис Сепп

Переполнение общественных кон-
тейнеров для упаковки является 
проблемой во многих пунктах ее 
сбора. Переполненные контейне-
ры не могут быть использованы 
для вывоза упаковки, а также кон-
тейнеры захламляют городской 
пейзаж как визуально, так и раз-
летающимся из них мусором. Му-
ниципальное предприятие Tapa 
Vallahooldus регулярно очищает 
территорию вокруг упаковочных 
контейнеров, при необходимости 
учащая уборку.

Было бы позитивно, если бы 
переполнение контейнеров про-
исходило в результате правильной 
сортировки отходов. Но, к сожа-
лению, это не так. Переполнение 
контейнеров очень часто происхо-
дит из-за того, что в контейнеры 
выбрасываются неподходящие 
отходы. Например, в контейнерах 
попадались садовые отходы, стро-
ительные отходы, старая мебель, 
игрушки, матрасы, одеяла и т. п. 
Однако организация, занимаю-
щаяся утилизацией мусора, не 
опорожняет контейнер с непри-
годными отходами, и волости 
приходится заказывать отдельную 
транспортировку смешанных бы-
товых отходов для опорожнения 
контейнера, что может занимать 
до двух недель. Поэтому из-за не-
радивых жильцов переполненные 
контейнеры в принципе беспо-
лезны и доставляют неудобства 
жильцам, желающим использо-
вать эти контейнеры по прямому 
назначению.

Периодичность опорожнения 
контейнеров устанавливается 
организациями по утилизации. 
Несмотря на просьбы самоуправ-
ления, утилизирующие организа-
ции не могут увеличить частоту 
опорожнения, поскольку опо-
рожнение связано с договором 
о поставке услуг. Хотя волостная 
управа ранее фиксировала эту 
ситуацию путем картирования 
и направляла соответствующую 
информацию организациям по 
утилизации отходов, к сожале-
нию, это было безрезультатно. 
Этой осенью будет проведено по-
вторное картирование ситуации, 
и будет предпринята еще одна 
попытка запросить пересмотр 
графиков опорожнения. В то же 
время необходимо учитывать, 
что если в контейнеры помещены 
непригодные отходы, более частое 
опорожнение не решает пробле-
мы, поскольку утилизирующие 
организации не опорожняют 

контейнеры с непригодными 
отходами.

Что делать с отходами, образу-
ющимися дома? 

Смешанные бытовые отходы 
следует сдавать перевозчику от-
ходов на своем участке недвижи-
мости, а не относить или отвозить 
их в контейнер для упаковки или 
макулатуры. 

Кухонные отходы следует ком-
постировать на своем участке или 
передавать перевозчику отходов.

Садовые и ландшафтные от-
ходы следует компостировать на 
своем участке, передавать перевоз-
чику отходов в рамках объезда по 
их сбору или отвозить самим на 
станцию по приему отходов или 
на компостную площадку.

Крупногабаритные отходы 
следует отвозить на станцию по 
приему отходов или передавать 
перевозчику отходов в рамках 
объезда по их сбору.

Смешанную упаковку следует 
относить или отвозить в обще-
ственный контейнер для упаковки 
или передавать перевозчику отхо-
дов на своем участке.

Макулатурные отходы следует 
относить или отвозить в обще-
ственный контейнер для макула-
туры или передавать перевозчику 
отходов на своем участке. В домах 
с 5 и более квартирами сдавать ма-
кулатуру возле многоквартирного 
дома обязательно.

Все услуги, предлагаемые пере-
возчиком отходов, можно заказать 
в Ragn-Sells AS, которая предла-
гает услуги по вывозу отходов, 
организованные в волости Тапа 
для сбора и транспортировки 
смешанных бытовых отходов, ку-
хонных отходов, садовых отходов, 
крупногабаритных отходов, сме-
шанной упаковки и макулатуры. 
Дополнительную информацию 
об организованном вывозе от-

ходов можно также получить на 
сайте волости (https://www.tapa.
ee/korraldatud-jaatmevedu) или у 
специалиста по охране окружа-
ющей среды (mailis.sepp@tapa.ee, 
тел. 322 9665, 5193 1564).

Кроме того, в волости есть две 
станции по приему отходов, кото-
рые принимают опасные отходы, 
электрические и электронные от-
ходы, лекарства, древесину, стек-
ло, этернит, строительные отходы, 
текстиль, одежду, металлические 
отходы, пластмассы, отходы масла, 
макулатуру, смешанную упаковку 
и садовые отходы. Большинство 
этих отходов жители волости Тапа 
могут сдать бесплатно. Допол-
нительную информацию о стан-
циях по приему отходов можно 
также получить на сайте волости 
(https://www.tapa.ee/jaatmete-
kogumispunkt) или у специалиста 
по охране окружающей среды 
(mailis.sepp@tapa.ee, тел. 322 9665, 
5193 1564).

Если посмотреть на возможно-
сти, созданные волостью для выво-
за различных отходов, то остается 
непонятным, почему, например, 
садовые и строительные отхо-
ды попадают в контейнеры для 
упаковки, а волости приходится 
тратить средства на опорожне-
ние упаковочных контейнеров? 
Или почему предприятие Tapa 
Vallahooldus должно убирать из 
леса груды оконных стекол и окон 
с деревянными рамами, образо-
вавшихся при замене окон, или 
старые телевизоры, стиральные 
машины и матрасы? В следующий 
раз вместо того, чтобы ехать в лес, 
жители, которые ведут себя таким 
образом, могли бы отправиться на 
станцию по приему отходов. Каж-
дый человек и каждое учреждение 
несут ответственность за надлежа-
щее обращение с отходами, кото-
рые они сами производят.

О переполнении общественных 
контейнеров для упаковки

Акционерное общество Ragn-Sells 
AS начнет осуществлять вывоз 
отходов садоводства и озеленения 
c 10.10.2022. Объезд для сбо-
ра отходов будет проводиться с 
двухнедельным интервалом до 
21.11.2022.

Напоминаем порядок вывоза 
отходов садоводства и озеленения:

- Жилец или квартирное това-
рищество уведомляет о желании 
вывезти отходы организатора выво-
за отходов, а также указывает при-
мерное количество передаваемых 
отходов. Чтобы разместить заказ, 
позвоните в Ragn-Sells AS по теле-
фону 60 439 или отправьте письмо 
на э-почту tellimus@ragnsells.com.

- Для сбора отходов можно 
использовать мешки для мусора 
объемом до 150 л.

- В мешки можно класть до 20 
кг отходов. Мешки должны быть 
закрытыми и содержать только 

садовые отходы.
- Ветки необходимо обрезать до 

длины примерно 50–70 см и связать 
вместе, чтобы их было легче подни-
мать в кузов.

- Вывоз и транспортировка одно-
го 150-литрового мешка с садовыми 
отходами стоит 0,26 евро.

- Пластиковые мешки необхо-
димо размещать в месте, согласо-
ванном с перевозчиком отходов: 
например, в непосредственной 
близости от резервуара для бытовых 
отходов, рядом с воротами и т. п.

Если в мешке с садовыми и ланд-
шафтными отходами есть непригод-
ные предметы, согласно визуальной 
оценке, перевозчик отходов остав-
ляет мешок с отходами на объекте 
недвижимости. При этом перевоз-
чик имеет право взимать плату за 
порожнюю поездку только в том 
случае, если отходы, пригодные 
для передачи полностью отсутству-
ют, или если перевозчик отходов, 
несмотря на размещение заказа, не 
выложил соответствующие виду 
отходы. Размер платы за выезд впу-
стую – 0,61 €.

Объезд для сбора 
отходов садоводства 

и озеленения

Объезд для сбора крупногаба-
ритных отходов, осуществляе-
мый Ragn-Sells AS, состоится 
22.12.2022. Заказы принимаются 
до 20.12.2022. 

Напоминаем порядок вывоза 
крупногабаритных отходов:

- Жилец, проживающий в част-
ном доме и желающий заказать 
вывоз крупногабаритных отходов, 
должен уведомить об этом пере-
возчика отходов, а также указать 
примерное количество передавае-
мых отходов.

- Чтобы заказать вывоз круп-
ногабаритных отходов, жильцы 
многоквартирного дома должны 
отправить уведомление вместе с 
примерным количеством отходов 
в правление квартирного товари-
щества, а представитель товари-
щества закажет вывоз отходов у 
специализированной компании от 
имени товарищества. При таком 
порядке действий у товарищества 
есть представление о том, кому 
нужно выставить счет за вывоз 
крупногабаритных отходов.

- Чтобы разместить заказ, по-
звоните в Ragn-Sells AS по номеру 
60 60 439 или отправьте письмо на 

е-майл tellimus@ragnsells.com.
- Максимальное количество 

отходов, передаваемое при одном 
объезде на одного жильца, состав-
ляет 5 м3.

- Стоимость сбора и перевозки 
1 м3 крупногабаритных отходов 
составляет 1,73 евро. 

- Крупногабаритные отходы не-
обходимо размещать в месте, согла-
сованном с перевозчиком отходов: 
например, в непосредственной 
близости от резервуара для бытовых 
отходов, рядом с воротами и т. п.

- Крупногабаритные отходы 
могут быть в разобранном или раз-
ломанном виде.

Крупногабаритные отходы – это 
такие отходы, которые не поме-
щаются в контейнер из-за своего 
размера. Например, диваны, крес-
ла, столы, стулья, шкафы, большие 
ковры, кровати, матрасы, карнизы 
и рулонные шторы.

Если для передачи в качестве 
крупногабаритных отходов были 
оставлены непригодные отходы, 
которые не соответствуют виду 
отходов (не крупногабаритные 
отходы, а, например, электронные 
отходы, опасные отходы, шины и 
т. д.), перевозчик отходов не будет 
осуществлять перевозку, т. е. оста-
вит несоответствующие отходы на 
объекте недвижимости. Размер 
платы за выезд впустую – 0,61 €.

Объезд для сбора 
крупногабаритных 

отходов

ИЩЕМ ОХРАННИКОВ 
Возраст с 19 лет, хорошая физическая форма 

Знание эстонского языка
55569021, info@articard.ee

Место работы:
Betooni 3, Tamsalu

Компания  Pikter Grupp OÜ 
продает 3-метровые и колотые дрова. Сухие и сырые, разных видов, длиной 25–60 см. Также предлагаются 

древесные и торфяные брикеты,  
пеллеты и каменный уголь.

Кроме того, мы предлагаем песок, щебень,  
гравий и просеянный грунт.Не стесняйтесь спрашивать!  

Тел. 5013862, э-почта: pikter@mail.ee
Предлагаемые услуги: транспорт, аренда мультиконтейнеров и земляные работы.
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ИНФОРМАЦИЯ ВОЛОСТНОЙ УПРАВЫ И ВОЛОСТНОГО СОБРАНИЯ

Алари Кирт
Председатель волостного 
собрания

Керли Релли 
Художественный 
руководитель Дома культуры 

- Предоставить:
• в порядке резолюции в поль-

зование сроком на пять лет не-
жилые помещения OÜ Tapa 
Perearstikeskuse (10733212) для 
оказания общих медицинских ус-
луг по адресу ул. Рягавере теэ, 19, 
поселок Лехтсе, 1-й этаж, общей 
площадью 43,2 м2 в соответствии с 
генеральным планом, прилагаемым 
к распоряжению;

• согласие Тапаской волостной 
управе на организацию государ-
ственной закупки для дизайна, 
верстки, перевода и печати газеты 
волости Тапа Sõnumed/«Тапаские 
Вести». Договоры будут заклю-
чены на период с 01.01.2023 по 
31.12.2025 г.;

• MEDITEC OÜ (16405226) 
разрешение на проведение массо-
вых мероприятий в городе Тапа по 
адресу ул. Ноорузе, 1, на террито-
рии Тапаского рынка: «Осенняя 
ярмарка в Тапа» 16 октября 2022 г. 
с временем подготовки и уборки с 
07:00 до 17:00; ярмарка «Осенний 
месяц в Тапа» 6 ноября 2022 г. с 
временем подготовки и уборки с 
07:00 до 17:00.
- Признать:

• победительницей письменного 
электронного аукциона на квартир-
ную собственность по адресу: ул. 
Сяэзе, 4-32, город Тамсалу, волость 
Тапа (№ регистровой части 4622631 
в Крепостной книге Тартуского 
уездного суда), Кристи Промет;

• победительницей письменного 
электронного аукциона на квартир-
ную собственность по адресу: ул. 
Сяэзе, 8-10, город Тамсалу, волость 
Тапа (№ регистровой части 4836031 
в Крепостной книге Тартуского 
уездного суда), Mettro Tehnika OÜ 
(11292885);

• победителем письменного элек-
тронного аукциона на квартирную 
собственность по адресу: ул. Сяэзе, 
8-29, город Тамсалу, волость Тапа 
(№ регистровой части 4837931 в 
Крепостной книге Тартуского уезд-
ного суда), Андро Сыбера. 
- Дать согласие на:

• разделение кадастровой еди-
ницы Уусталу (78701:005:0045), 
расположенной в деревне Савалду-
ма волости Тапа, на две отдельные 
кадастровые единицы в соответ-
ствии с планом раздела кадастровой 
единицы;

• разделение кадастровой еди-
ницы Йыэяэре (79001:001:0687), 
расположенной в деревне Имасту 
волости Тапа, на три отдельные 
кадастровые единицы в соответ-
ствии с планом раздела кадастровой 
единицы;

• изменение границ када-
стровых единиц Таммесалу 
(40001:003:0233), Мяннимяэ 
(40001:003:0375) и Тийгиметса 
(4001:003:0374), расположенных 
в деревне Янеда волости Тапа, в 
соответствии с планом изменения 
границ;

• разделение кадастровой едини-
цы Рейнуюри (40002:002:0222), рас-
положенной в деревне Куру волости 
Тапа, на две отдельные кадастровые 
единицы в соответствии с планом 
раздела кадастровой единицы.
- Заключить приложение к договору 
подряда № 4-2/22/23-1 на покрытие 

Решения августовских и сентябрьских 
заседаний Тапаской волостной управы

улиц Каннукюла теэ и Вийнавабрику 
теэ стоимостью 24 361,56 евро, вклю-
чая налог с оборота с Verston OÜ.
- Отклонить оферту, представлен-
ную Eesti Keskonnateenused AS на 
тендер по государственной закупке 
«Управление Тамсалуской станцией 
по приему отходов», поскольку ее 
стоимость превышает ожидаемую 
стоимость государственной закупки 
и финансовые возможности заказ-
чика.
- Произвести отчуждение на публич-
ном письменном аукционе комплек-
та наружной сцены, принадлежащего 
волости Тапа, по стартовой цене 
500,00 евро.
- Инициировать запрос ценовых 
предложений для взятия инвестици-
онного кредита на покрытие инве-
стиций, запланированных в бюджете 
и I дополнительном бюджете волости 
Тапа на 2022 год.
- Ввести в действие общую пла-
нировку волости Тапа. Тапаской 
волостной управе сообщить о введе-
нии в действие общей планировки 
волости Тапа в официальном вест-
нике Ametlikud Teadaanded, в газетах 
Virumaa Teataja и Sõnumed/«Тапа-
ские Вести», а также на сайте волости 
Тапа. Признать недействительным 
постановление Тамсалуского волост-
ного собрания № 6 от 19.05.2010 г. 
«Введение в действие общей плани-
ровки волости Тамсалу».
- Выдать разрешение:

• для строительства многофунк-
циональной спортивной площадки 
(291662437) на объекте недвижимо-
сти по адресу ул. Кооли, 7, в деревне 
Ваянгу волости Тапа;

• для сноса следующих зданий, 
расположенных по адресу Тамса-
луское ш., 8, деревня Ваянгу, во-
лость Тапа: 12-этажный жилой дом 
(120531511); хозяйственная построй-
ка (120531509);

• для строительства заправочного 
устройства (291661896) по адресу ул. 
Лооде, 7, город Тапа, волость Тапа;

• для строительства коттеджа 
(121386788) по адресу ул. Калеви, 16, 
город Тапа, волость Тапа;

• для строительства скважины 
(291662373) на объекте недвижимо-
сти «Уус-Андресе» в деревне Савал-
дума волости Тапа.
- Произвести бесплатное отчуждение 
дороги Кулленга – Койдукюла теэ 
(79201:001:0857, площадью 2880 м2, 
целевое назначение: на 100% земли 
транспорта) в деревне Койдукюла, в 
пользу волости Тапа.
- Счесть возможным установить 
право застройки для земельного 
участка по адресу ул. Пикк, 13, 
расположенного в поселке Лехтсе 
волости Тапа, Ляэне-Вируский уезд, 
в пользу собственника находящихся 
там строений. Строения, распо-
ложенные на земельном участке: 
2 сарая (107015624 и 107015625), 
собственником которых является 
Ааре Маазик.
- Признать успешной оферту ком-
пании:

• OÜ Virtel Grupp, AS Connecto 
Eesti, OÜ Elfi Elekter, ProSystem OÜ, 
Leonhard Weiss OÜ и Enersense AS/
Hepta Group Energy OÜ соответству-
ющими процедуре государственной 
закупки «Работы по проектиро-
ванию и строительству уличного 

освещения в волости Тапа», если 
они соответствуют условиям, пред-
ставленным в основных документах 
государственной закупки. Откло-
нить оферту, представленную AS 
KH Energia – Konsult, как не соот-
ветствующую основным документам 
государственной закупки;

 • AS Connecto Eesti «Работы 
по проектированию и строитель-
ству уличного освещения в волости 
Тапа».
- Начать государственную закупку 
«Вывоз и обработка отходов с Тамса-
луской станции по приему отходов» 
с процедурой открытого тендера 
(номер ссылки в регистре государ-
ственных закупок 254040).
- Утвердить основные документы 
государственной закупки «Вывоз и 
обработка отходов с Тапаской стан-
ции по приему отходов».
- Организовать малую закупку «Над-
зор собственника за работами по 
проектированию и строительству 
уличного освещения в волости Тапа» 
(254383). 
- Одобрить отчет о проекте:

• «Канализация хутора Кубья» 
для объекта недвижимости «Кубья» 
(79001:001:0538) в деревне Моэ 
касательно тура ходатайств в рамках 
программы для малонаселенных 
районов на 2021 год;

• «Канализационные системы ху-
тора Кыртсо» для объекта недвижи-
мости «Кыртсо» (40001:003:0032) в 
деревне Ляпи касательно тура хода-
тайств в рамках программы для ма-
лонаселенных районов на 2022 год;

• «Канализационные системы ху-
тора Виллеми» для объекта недвижи-
мости «Виллеми» (79601:003:0241) 
в деревне Локута касательно тура 
ходатайств в рамках программы для 
малонаселенных районов на 2021 
год;

 «Строительство канализаци-
онной системы хутора Отса» для 
объекта недвижимости «Отса» 
(40002:001:0670) в деревне Лясте 
касательно тура ходатайств в рамках 
программы для малонаселенных 
районов на 2022 год;

• «Водопроводные системы ху-
тора Паабу» для объекта недвижи-
мости «Паабу» (79001:001:0596) в 
деревне Няо касательно тура хода-
тайств в рамках программы для ма-
лонаселенных районов на 2022 год.
- Определить землю площадью около 
11 450 м2, необходимую для обслу-
живания лесопилки (120764962), 
расположенной на земельном участ-
ке Саэвески в деревне Ванакульму 
волости Тапа Ляэне-Вируского уезда, 
и утвердить границы земельного 
участка согласно генеральному плану.
- Согласовать место строительства 
скважины на объекте недвижимости 
«Кильги» в деревне Тюрье волости 
Тапа.
- Командировать старейшину воло-
сти Вальдо Хельмелайда, заместите-
ля волостного старейшины Андруса 
Фрейенталя, руководителя Культур-
ного центра Хейли Пихлак и члена 
волостной управы Татьяну Тамм с 
16.09.2022 по 18.09.2022 г. по пригла-
шению самоуправления Рокишкско-
го района Литовской Республики, 
связанного узами дружбы с волостью 
Тапа, на мероприятие, посвященное 
523-летию города Рокишкис.

Уважаемый читатель, за прошед-
шее с прошлого выпуска время 
состоялись целых два заседания 
волостного собрания – очеред-
ное 25 августа и внеочередное 6 
сентября. Прежде всего, расска-
жу об очередном заседании. По-
вестка заседания была короткой 
– всего из двух пунктов. Прежде 
чем перейти к повестке дня, 
слова попросил депутат Рихо 
Телль, который зачитал заявле-
ние о недоверии председателю 
волостного собрания.

Первым пунктом повестки 
дня был утвержден I дополни-
тельный бюджет волости Тапа 
на 2022 год. Причиной состав-
ления дополнительного бюджета 
стало добавление инвестиций 
и перенаправление имеющихся 
инвестиций в бюджет. I допол-
нительный бюджет увеличил до-
ходы от основной деятельности 
до 447 584 евро, а расходы ос-
новной деятельности и расходы 
инвестиционной деятельности 
увеличились до 942 068 евро. 
Основные увеличения доходов 
представляют собой различные 
полученные субсидии. Здесь я 
считаю необходимым отметить, 
что кредит берется только и 

исключительно на покрытие ин-
вестиций, а не на оплату текущих 
расходов.

Вторым пунктом повестки 
дня был избран новый замести-
тель председателя комиссии по 
образовательной и молодеж-
ной работе в связи с желанием 
Эльму Коппельманна уйти с 
поста заместителя председателя 
комиссии. Эту должность занял 
Рейго Тамм.

Следующее заседание волост-
ного собрания состоялось 6 
сентября, и его повестка также 
была короткой, снова состоя-
щей из двух пунктов. Первым 
пунктом обсуждалось получение 
кредита, сумма которого уже 
была утверждена на предыдущем 
заседании вместе с рассмотрени-
ем дополнительного бюджета. 
На этом заседании волостной 
управе было дано разрешение 
взять кредит.

А следующим пунктом по-
вестки дня уже стал вопрос о 
недоверии. Как и ожидалось, в 
ходе этого было много разгово-
ров и прозвучали самые разные 
мнения. Здесь никто не сможет 
описать их все. Вотум недоверия 
не прошел – для этого потребо-
валось бы 11 голосов «за». За 
вотум недоверия было отдано 9 
голосов.

Следующее заседание состоит-
ся 29 сентября.

Обзор проведенных 
заседаний 

волостного собрания

Уважаемый читатель, если вы 
хотели бы сходить в Дом куль-
туры Тамсалу, чтобы посмотреть 
интересные театральные поста-
новки и послушать прекрасные 
концерты, будьте добры, купите 
билет заранее!

В сентябре этого года у нас 
была ситуация, когда заплани-
рованное театральное представ-
ление отменили, потому что 
билеты заранее купили всего 
2 человека. Понятно, что за 
последние несколько лет сло-
жилась ситуация, когда люди не 
решаются покупать билеты зара-
нее. Кроме того, жители Тамсалу 
знают, что в доме культуры есть 
большой зал и мест хватит всем. 
Но, к сожалению, это не дает 
организатору мероприятия 
уверенности в том, что зрители 
действительно дойдут до зала.

Большинство театров и ор-
ганизаторов концертов хотят 
иметь уверенность в том, что в 
зале будет не менее 100 человек. 
Понятно, что 2 предварительно 
проданных билета не дают такой 
уверенности.

Как купить билеты в предва-
рительной продаже?

Дом культуры Тамсалу про-
дает билеты на все мероприятия 
в торговых точках Piletimaailm. 
Проще всего найти подходящее 
место предпродажи на нашем 
сайте tapavallakultuur.ee, там 
вы найдете нужную ссылку для 
покупки билета под рекламой 
конкретного мероприятия. Вы 
также можете ввести название 
интересующего мероприятия в 
поиске на сайте Piletimaailm.

Билеты также можно купить 
на месте в Доме культуры Тамса-
лу. Для этого звоните по номеру 
телефона: 5308 4299.

Дом культуры Тамсалу хочет 
обеспечить нашим жителям наи-
лучшие впечатления, и для этого 
мы организуем различные меро-
приятия, концерты, выставки, 
показываем кино и приглашаем 
на гастроли театры. Для того что-
бы мы продолжали это делать, 
нам тоже нужна публика в зале. 
Мы также будем рады получить 
предложения о том, какие меро-
приятия стоит организовать и 
каких артистов пригласить. Пи-
шите нам по адресу: kerli.relli@
tapavallakultuur.ee.

Уважаемый житель волости 
Тапа! Пожалуйста, посещайте 
мероприятия домов культуры – и 
купите билет в предварительной 
продаже уже СЕГОДНЯ!

Пустой зал?
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КАЛЕНДАРЬ СОБЫТИЙ КАЛЕНДАРЬ СОБЫТИЙ 

Тапаский центр культуры Культуурикода Дом культуры Лехтсе

МОИ ГОДА - МОЕ БОГАТСТВО!

ЗДРАВСТВУЙ, МАЛЫШ!

Мирко Канарбик
Оливер Румм
Орм Ярс
Артур Альтдорф
Рагнар Сытник
Георг Вахер
Карл-Маркус Сарапик
Ауриана Трубкин
Кирке Кирст

  Октябрь 
Хилье Пильв (Тамсалу) 100

Ильзе-Макеэнье Мехике (Рясна) 96
Бернхард Ветка (Тапа) 95

Хельми Соотс (Тапа) 95
Хельга Кивисильд (Тапа) 94

Кальо Лепик (Тапа) 92
Харри Алланди (Тапа) 92
Лидия Беляева (Тапа) 92

Сильви Аугасмяги (Тапа) 92
Линда Круусма (Лехтсе) 91

Лайне Паап (Тапа) 90
Хейно-Йоханнес Рейнметс (Лехтсе) 90

Лейли Вайкма (Тапа) 90
Мария Лаури (Тамсалу) 90

Юта Мяэкиви (Тапа) 85
Рути Эинма (Тапа) 85

Евгения Карпова (Тапа) 85
Эльвира Белиалс (Тапа) 85

Эллен Пильме (Тапа) 80
Рейн Голдберг (Ваянгу) 80
Айде Тапнер (Тамсалу) 80

Астра Нельке (Янеда) 80
Антс Кийвер (Тамсалу) 80
Нелли Аксенова (Тапа) 80

Эйно Нукка (Курси) 80
Андрес Кейс (Лехтсе) 80
Тайми Ныммик (Тапа) 75

Хельги Стейнберг (Тамсалу) 75
Элле Кэск (Тамсалу) 75

Владимир Мюрк (Тамсалу) 75
Александр Капралов (Тапа) 75

Астрид Корк (Тамсалу) 75
Вильма Тейгарт (Тапа) 75

Вийви Руусалу (Моэ)  70
Николай Штефуник (Тапа) 70

Михаил Ефимов (Тапа) 70
Виктор Борисов (Тапа) 70
Ыйльме Тераск (Тапа) 70

Татьяна Гоменюк (Тапа) 70
Юло Вилдерсен (Ваянгу) 70

Хелья Сааме (Тапа) 70
Евгения Краснова (Тапа) 70

Марет Рейли (Коплитагузе) 70
Михаил Горган (Тапа) 70   

  Август 
Мария Лехтла (Тамсалу) 75

Наталья Назаренко (Тапа) 75
Людмила Тиитсо (Тамсалу) 75

Станислав Филатов (Тамсалу) 75
Хельмут Креек (Тамсалу) 75

Эндла Вяйсянэн (Тапа) 75
Наталья Асоян (Тапа) 75

Лидия Большакова 21.04.1937-10.08.2022
Федор Старокон 6.06.1942-11.08.2022
Кай Симанавитчене 10.03.1940-11.08.2022
Лембит Йооритс 1.02.1930-13.08.2022
Лайне Кыбас 1.07.1938-13.08.2022
Вилья Вахерсалу 1.07.1928-14.08.2022
Аала Романюк 18.08.1950-19.08.2022
Райли Тоомсалу 23.03.1947-23.08.2022
Вильма Сеэпылд 27.03.1939-27.08.2022
Айти Пийрфельдт 20.07.1951-3.09.2022
Яан Вандерер 21.12.1938-4.09.2022

ВЕЧНАЯ ПАМЯТЬ!

КОМПАНИЯ TAPA EHITUS OÜ 
выполняет следующие работы:

- Надзор собственника;
- Реновация зданий;
- Строительство крыш;
- Теплоизоляция наружных стен;
- Фундаментные работы;
- Строительство душевых, бань и сараев;
- Строительство оград;
- Строительство каменных и деревянных террас;
- Внутренние отделочные работы (отделка 
внутренних помещений, строительство).

Телефон: 53437995  
электронная почта: info@tapaehitus.eu

Продаются недорого 
3-метровые дрова  

с доставкой.  
Тел. 5074553.

ДРОВА

Продаются недорого сухие обрубки на дрова в сетчатых 
мешках по 45 л. Тел. 5045632

27.09 в 16:00 и 19:00 – молодежная комедия «Дети 
ночи» (Эстония).*

4.10 в 16:00 и 19:00 – фильм «Калев» (Эстония).*
5.10 в 17:00 – благодарственное мероприятие для 

учителей волости Тапа.
11.10 в 16:00 и 19:00 – «Мир Юрского периода: 

Господство».*
18.10 в 19:00 – произвольная программа «Голая 

правда о Пальмисте». Билеты по цене 19/22€ 
продаются в торговых точках Piletilevi, 
Piletimaailm и в кассе Тапаского культурного 
центра Kultuurikoda.

21.10 с 20:00 до 02:00 – торжественное открытие 
сезона в Тапаском культурном центре 
Kultuurikoda. Танцы. Самые разные гости. 
Кафе. Также разрешается приносить свои еду и 
напитки. Билет: 10€. Бронирование мест: info@
tapavallakultuur.ee или по телефону 55595461.

25.10 в 16:00 и 19:00 – триллер «Не волнуйся, 
солнышко».*

28.10 в 19:00 – спектакль театра из Лясна 
«Сонное зелье шкипера». Билет: 10€, оплата 
наличными.

* Билеты в кино: 4/6€ в продаже в торговых точках 
Piletimaailm и в кассе Tapa Kultuurikoja со 
вторника по четверг с 14:00 до 18:00 и за час 
до начала сеанса.

Дом культуры Тамсалу:

Открыт с понедельника по пятницу, 10:00–18:00
Продажа билетов: +372 5308 4299
В сентябре открылась выставка «Судьба 
железнодорожных зданий», автор – Хейки Пярди.
27.09 в 19:00 – у нас в гостях Курессаареский 

театр со спектаклем «Собрание сочинений 
Шекспира». Обычный билет – 17€, льготный – 
14€. Будет открыто кафе Kirsimari!*

28.09 в 11:00 – у нас в гостях Курессаареский 
театр. Детский спектакль «Сипсик». Билет – 9€; 
билет для ребенка у зрителя на коленях – 4€. 
Бронирование групповых билетов: ene.partel@
kuressaareteater.ee.*

В октябре будет открыта выставка «Ощупывая мир». 
Автор: Лийз Пихлик.

1.10 в 16:00 – концерт в честь Международного 
дня музыки. Су-Янг Ли (кларнет), Хенри-
Давид Варема (виолончель), Михкель Полль 
(фортепиано). В программе: Бетховен, 
Чайковский, Шопен, Буланже, Дебюсси, Пярт, 
Аарне. Бесплатно.

5.10 в 13:00 – Тамсалуский клуб пожилых людей – 
Дегустация домашних заготовок.

12.10 в 13:00 – Тамсалуский клуб пожилых людей – 
Тренировка памяти.

16.10 в 13:00 – уездная вечеринка для пожилых 
людей. Организатор: Общество пенсионеров 
Ляэне-Вирумаа. Инфо: tiiu.alavere@mail.ee.

17.10 в 19:00 – произвольная программа Мерле 
Пальмисте «Голая правда о Пальмисте». 
Открыто кафе Kirsimari. Обычный билет 22€, 
льготный 19€.*

19.10 в 13:00 – Тамсалуский клуб пожилых людей 
– встреча в библиотеке, дискуссионная группа 
со специалистом по связям с общественностью 
волости Тапа Куйдо Меритсом. Связаться с 
Майей Хейнсоо можно по телефону: 5597 1302.

29.10 в 20:00 – вечеринка Retro Pidu. Фотоуголок, 
стильные выступления, кафе Kirsimari. 
Разрешается приносить свои еду и напитки! 
Танцы под музыку ансамбля Super Stereo. 
Билет 10€

31.10 в 18:00 – вечер Хэллоуина. Мастер-классы 
на тему Хэллоуина для детей от 3 до 11 лет. В 
20:00 – вечер ужасов для молодежи в возрасте 
от 12 лет.

3.11 в 19:00 – спектакль Раквереского театра 
«Начало». Билет 18€, льготный 15€.*

12.11 в 11:00 – «Праздник ложки» волости Тапа.
12.11 с 13:00 до 16:00 – спортивный семейный 

день. Мастер-классы, батуты, совместные 
занятия для всей семьи, кафе. Мероприятие 
состоится в Тамсалуском спортивном 
комплексе.

27.11 в 16:00 – празднование начала Адвента в 
тамсалуском дубовом парке.

* Билеты в продаже в торговых точках Piletimaailm 
и Доме культуры Тамсалу (5308 4299). 
ПОЖАЛУЙСТА, ПОКУПАЙТЕ БИЛЕТ ЗАРАНЕЕ!

06.10 с 18:00 до 20:00 - I мастерская лехтсеского 
ремесленного объединения - желающим 
принести интересный образец ремесла, 
незавершенную работу или хорошую идею.

09.10 – продолжается XXI сезон Воскресного 
турнира по пинг-понгу в Лехтсе! 
Приглашаются все заинтересованные! 
Регистрация 9.30-9.55! Плата за участие: 5€, 
для учащихся бесплатно.

10.10 в 13:00 - мероприятия клуба Ehavalgus, 
тренировка памяти и чат общения.

16.10 в 12:00 – 2-я игра викторины Külakilb, 
XXI сезон продолжается. Игры продлятся 
до апреля. Плата за участие – 5,00€, для 
учащихся бесплатно.

20.10 с 18:00 до 20:00 – II мастер-класс общества 
рукоделия Лехтсе для всех желающих. 
Продолжаем незавершенные работы. 
Переработка под увеличительным стеклом.

22.10 в 20:00 – Праздник в честь открытия 
сезона с ансамблем «Cantare». Бронирование 
столиков до 21.10. Билет 10€ Информация: 
52 18 398; info@lehtsekultuurimaja.ee

24.10 в 13.00 – мероприятия клуба Ehavalgus
Выставки: История Лехтсе в картинах - картины 

художницы Натановой

29.09 в 19:00 – гандбол, SK Tapa – Raasiku Mistra, 
билет: 2€

7.10–9.10 – гандбол, девушки группы D2, 
бесплатно

9.10 в 10:00 – Воскресный турнир по пинг-понгу в 
Лехтсе № 21, Дом культуры Лехтсе, плата за 
участие: 5€, учащимся – бесплатно

14.10–16.10 – гандбол, Кубок Эстонии (EKV), 
девушки группы D2, 2011–2013, бесплатно

21.10–22.10 в 11:00 – День борьбы в Тапа
28.10–30.10 – гандбол, Кубок Эстонии (EKV), 

юноши группы С, 2008–2010

Тапаский волостной спортивный центр

Приносим свои извинения 75-летним, выпавшим из 
списка августовских дней рождений в августовской 

газете, и тем, кто был ошибочно включен  
в список годом ранее.

В конце списка дней рождения перечислены те августовские 
дни рождения, которые не попали в предыдущий выпуск.


